

## Universidad del Azuay

# Facultad de Ciencias de La Administración

## Escuela de Ingeniería de Sistemas.

## Tutorial de prácticas para edición y generación de Cartografía Digital con Microstation.

Trabajo de graduación previo a la obtención del título de Ingeniero de Sistemas

Autor: Rómulo Carrera I.

Director: Ing. Paúl Ochoa.

Cuenca, Ecuador Agosto 2010

### DEDICATORIA

Este trabajo realizado a lo largo de más de año va dedicado a las personas más importantes en mi vida que son mi esposa Gabriela y mis dos hijas Micaela y Martina.

### AGRADECIMIETNOS

Agradezco primero a Dios por la sabiduría y fortaleza brindada durante todos los años de estudio, también a todas las personas que me han apoyado y han tenido fe en mí Y

Un agradecimiento en especial a mi director de tesis Ing. Paúl Ochoa ya que sin la dirección de él no se hubiera podido dar por finalizado el trabajo.

### Índice de Contenidos

Dedicatoria	ii
Agradecimientos	iii
Índice de Contenidos	iv
Resumen	v
Abstract	vi

#### Resumen

El presente trabajo sistematiza los procedimientos para la generación y edición de cartografía digital utilizando el software Microstation V8.3, por medio de 7 prácticas tutoriadas que, enfocadas como material de apoyo didáctico, sirvan de ayuda para que los estudiantes que incursionan en el uso de los Sistemas de Información Geográfica puedan conocer, por medio de ejemplos aplicados a la cartografía de la ciudad de Cuenca, los fundamentos cartográficos de la Geomática en lo que se refiere al dato espacial gestionado desde un software CAD (Computer Aided Desing) como el utilizado en este trabajo

Remulo Convera I.

REVISOOD Porlas 30-7-2010

#### ABSTRACT

This work systemizes the procedures for the generation and editing of digital cartography using the Microstation V8.3 software through 7 tutored practicals. These practicals, focused on as didactic support material, serve as support so that the students who move into the use of GIS can learn – through examples applied to the cartography of Cuenca – the cartographic fundamentals of Geomatics with respect to spatial information managed from CAD (computer aided design) software as used in this work.



vi

### Índice de Contenidos

	1
Capítulo 1: Introducción a MicroStation v8 3	3
1 1 Interfaz y visualización de diseños	ס כ
1.1.1 Internaz y visualización de diseños	3ع
	3
1.2. Vendulas	4 6
	00 C
1.2.1 VISIA	0
1.2.2 Controles de vista	8
1.3 Ejercicio de evaluación	9
1.4 Conclusiones	9
Capítulo 2: Creación de elemento básico líneas a partir de cartogra	afía digital
de la ciudad de Cuenca	10
2.1 Creación de un archivo DGN	10
2.2 Configuración de unidades de trabajo	11
2.3 Sistemas de Coordenadas	13
2.4 Archivos de referencia	14
2.5 Creación de Niveles	15
2.6 Herramienta smartline	16
2.7 Dibujar Calles	17
2.8 Creación de una tabla	19
2.9 Ingreso de datos en una tabla	21
2.10 Consultas de una tabla	23
2.11 Ejercicio de evaluación	24
2.12 Conclusiones	24
Capítulo 3: Inventario de prodios a partir de cartegrafía digital de un	sostar da
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 25
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 25 26 28
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 26 26 28 28
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 25 26 28 28 28
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 25 26 28 28 28 30 30
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 26 28 28 28 30 31 31
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 26 26 28 28 30 31 32 32
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca. 3.1 Creación del archivo Practica_2. 3.2 Configuración de las unidades de trabajo. 3.3 Sistemas de coordenadas. 3.4 Traer un archivo de referencia. 3.5 Creación de un nuevo nivel. 3.6 Selección de herramienta smartline. 3.7 Creación de un predio. 3.8 Creación de una tabla.	sector de 25 26 26 28 28 30 31 32 36 37
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 25 26 28 28 30 31 32 36 37 32
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 26 28 28 28 30 31 32 36 37 39 39
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 26 26 28 28 30 31 32 36 37 39 41 31
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca. 3.1 Creación del archivo Practica_2. 3.2 Configuración de las unidades de trabajo. 3.3 Sistemas de coordenadas. 3.4 Traer un archivo de referencia. 3.5 Creación de un nuevo nivel. 3.6 Selección de herramienta smartline. 3.7 Creación de un predio. 3.8 Creación de una tabla. 3.9 Ingreso de datos a una tabla. 3.10 Consultas de una tabla. 3.11 Ejercicio de evolución. 3.12 Conclusiones.	sector de 25 25 26 28 28 30 31 32 36 37 39 41 41
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 26 26 28 28 30 31 31 32 36 37 39 41 41 sector de
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca	sector de 25 26 26 28 30 31 32 31 
<ul> <li>Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca</li></ul>	sector de 25 26 26 28 30 31 32 36 37 39 41 41 sector de 42 42
<ul> <li>Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca.</li> <li>3.1 Creación del archivo Practica_2.</li> <li>3.2 Configuración de las unidades de trabajo.</li> <li>3.3 Sistemas de coordenadas.</li> <li>3.4 Traer un archivo de referencia.</li> <li>3.5 Creación de un nuevo nivel.</li> <li>3.6 Selección de herramienta smartline.</li> <li>3.7 Creación de un predio.</li> <li>3.8 Creación de una tabla.</li> <li>3.9 Ingreso de datos a una tabla.</li> <li>3.10 Consultas de una tabla.</li> <li>3.11 Ejercicio de evolución.</li> <li>3.12 Conclusiones.</li> </ul> Capítulo 4: Inventario de postes a partir de cartografía digital de un la ciudad de Cuenca. 4.1 Células.	sector de 25 26 28 28 28 28 30 31 32 36 37 39 41 41 sector de 42 42 42 42
<ul> <li>Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca.</li> <li>3.1 Creación del archivo Practica_2.</li> <li>3.2 Configuración de las unidades de trabajo.</li> <li>3.3 Sistemas de coordenadas.</li> <li>3.4 Traer un archivo de referencia.</li> <li>3.5 Creación de un nuevo nivel.</li> <li>3.6 Selección de herramienta smartline.</li> <li>3.7 Creación de un predio.</li> <li>3.8 Creación de una tabla.</li> <li>3.9 Ingreso de datos a una tabla.</li> <li>3.10 Consultas de una tabla.</li> <li>3.11 Ejercicio de evolución.</li> <li>3.12 Conclusiones.</li> </ul> Capítulo 4: Inventario de postes a partir de cartografía digital de un la ciudad de Cuenca. 4.1 Células. 4.2 Creación de un archivo DGN. 4.3 Configuración de las unidades de trabajo.	sector de 25 26 26 28 28 30 31 31 32 36 37 39 41 41 sector de 42 42 42 43
<ul> <li>Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca.</li> <li>3.1 Creación del archivo Practica_2.</li> <li>3.2 Configuración de las unidades de trabajo.</li> <li>3.3 Sistemas de coordenadas.</li> <li>3.4 Traer un archivo de referencia.</li> <li>3.5 Creación de un nuevo nivel.</li> <li>3.6 Selección de herramienta smartline.</li> <li>3.7 Creación de un predio.</li> <li>3.8 Creación de una tabla.</li> <li>3.9 Ingreso de datos a una tabla.</li> <li>3.10 Consultas de una tabla.</li> <li>3.11 Ejercicio de evolución.</li> <li>3.12 Conclusiones.</li> </ul> Capítulo 4: Inventario de postes a partir de cartografía digital de un la ciudad de Cuenca. 4.1 Células. 4.2 Creación de un archivo DGN. 4.4 Archivos de referencia.	sector de 25 26 26 28 30 31 32 36 37 39 41 sector de 42 42 42 43 44
<ul> <li>Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca.</li> <li>3.1 Creación del archivo Practica_2.</li> <li>3.2 Configuración de las unidades de trabajo.</li> <li>3.3 Sistemas de coordenadas.</li> <li>3.4 Traer un archivo de referencia.</li> <li>3.5 Creación de un nuevo nivel.</li> <li>3.6 Selección de herramienta smartline.</li> <li>3.7 Creación de un predio.</li> <li>3.8 Creación de una tabla.</li> <li>3.9 Ingreso de datos a una tabla.</li> <li>3.10 Consultas de una tabla.</li> <li>3.11 Ejercicio de evolución.</li> <li>3.12 Conclusiones.</li> </ul> Capítulo 4: Inventario de postes a partir de cartografía digital de un la ciudad de Cuenca. 4.1 Células. 4.2 Creación de un archivo DGN. 4.3 Configuración de las unidades de trabajo. 4.4 Archivos de referencia.	sector de 25 26 26 28 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 30 31 32 31 32 30 31 32 31 32 31 32 31 32 31 32 34 32 34 32 34 34 32 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 41 41 41 41 42 42 42 42 42 42 42 42 43 44
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca.         3.1 Creación del archivo Practica_2.         3.2 Configuración de las unidades de trabajo.         3.3 Sistemas de coordenadas.         3.4 Traer un archivo de referencia.         3.5 Creación de un nuevo nivel.         3.6 Selección de herramienta smartline.         3.7 Creación de un predio.         3.8 Creación de una tabla.         3.9 Ingreso de datos a una tabla.         3.10 Consultas de una tabla.         3.11 Ejercicio de evolución.         3.12 Conclusiones.         Capítulo 4: Inventario de postes a partir de cartografía digital de un la ciudad de Cuenca.         4.1 Células.         4.2 Creación de un archivo DGN.         4.3 Configuración de las unidades de trabajo.         4.4 Archivos de referencia.         4.5 Creación de una célula.         4.6 Ingreso de células en el archivo.	sector de 25 26 28 28 28 28 30 31 32 36 37 39 41 41 sector de 42 42 42 42 42 43 44 45 52
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca.         3.1 Creación del archivo Practica_2.         3.2 Configuración de las unidades de trabajo.         3.3 Sistemas de coordenadas.         3.4 Traer un archivo de referencia.         3.5 Creación de un nuevo nivel.         3.6 Selección de herramienta smartline.         3.7 Creación de un predio.         3.8 Creación de una tabla.         3.9 Ingreso de datos a una tabla.         3.10 Consultas de una tabla.         3.11 Ejercicio de evolución.         3.12 Conclusiones.         Capítulo 4: Inventario de postes a partir de cartografía digital de un la ciudad de Cuenca.         4.1 Células.         4.2 Creación de un archivo DGN.         4.3 Configuración de las unidades de trabajo.         4.4 Archivos de referencia.         4.5 Creación de una célula.         4.6 Ingreso de células en el archivo.         4.7 Creación de una tabla.	sector de 25 26 26 28 28 30 31 31 32 36 37 39 41 41 sector de 42 43 43 44
Capítulo 3: Inventario de predios a partir de cartografía digital de un Cuenca.         3.1 Creación del archivo Practica_2.         3.2 Configuración de las unidades de trabajo.         3.3 Sistemas de coordenadas.         3.4 Traer un archivo de referencia.         3.5 Creación de un nuevo nivel.         3.6 Selección de herramienta smartline.         3.7 Creación de un predio.         3.8 Creación de una tabla.         3.9 Ingreso de datos a una tabla.         3.10 Consultas de una tabla.         3.11 Ejercicio de evolución.         3.12 Conclusiones.         Capítulo 4: Inventario de postes a partir de cartografía digital de un la ciudad de Cuenca.         4.1 Células.         4.2 Creación de un archivo DGN.         4.3 Configuración de las unidades de trabajo.         4.4 Archivos de referencia.         4.5 Creación de una célula.         4.6 Ingreso de células en el archivo.         4.7 Creación de una tabla.         4.8 Ingreso de datos a una tabla.	sector de 

4.10 Ejercicio de evaluación	56
4.11 Conclusiones	56
Capítulo 5: Dibujos de precisión comando dx, xy	57
5.1 Creación de un archivo DGN	57
5.2 Configuración de unidades de trabajo	58
5.3 Dibujo de precisión mediante el teclado	59
5.4 Ingreso de un polígono de seis vértices dados sus coordenadas	59
5.5 Ingreso de un círculo a partir de la herramienta Key-in	62
5.6 Ingreso de un polígono con medidas a partir de la herramienta Key-in	62
5.7 Ejercicio de evaluación	63
5.8 Conclusiones	64
Canítulo 6: Maninulación do cartografía digital unir dos o más archi	ivos do
cartografía	
6.1 Creación de un archivo DGN	65
6.2 Configuración de las unidades de trabajo	66
6.3 Traer dos archivos de referencia	67
6.4 Uso de cercados	68
6.5 Uso de la herramienta Place Fence	68
6.6 Uso de la herramienta copy	70
6.7 Ejercicio de evaluación	72
6.8 Conclusiones	
Capítulo 7: Macros	73
7.1 Creación de un archivo "DGN"	73
7.2 Configuración de las unidades de trabajo	74
7.3 Creación de un macro	75
7.4 Asignación de un macro a una tecla de función	78
7.5 Ejercicio de evaluación	81
7.6 Conclusiones	81
Canítulo 8: Conclusiones	82
Bibliografía	83

#### Introducción

El objetivo es desarrollar un tutorial para el aprendizaje de la cartografía digital, por medio de información local y el software CAD Microstation, que permita contribuir, con este recurso didáctico, a los análisis de los sistemas de información espacial.

El presente trabajo pretende guiar al estudiante o a cualquier persona que independientemente quiera tener conocimientos iniciales de los sistemas de información geográfica, manejados desde una herramienta CAD (Computer Aided Desing), ya que en la actualidad la vieja cartografía en papel a sido sustituida por la cartografía digital por que es mucho mas fácil manipularla, es de mayor portabilidad y sobre todo ayuda a tomar decisiones acertadas con respecto a problemas reales, por lo que con el desarrollo de este trabajo se quiere apoyar al uso de una técnica y herramienta para el trabajo con mapas, por medio de un recurso didáctico para los estudiantes que cursan materias relacionadas con sistemas de información geográfica.

La metodología utilizada de este trabajo se desarrolla por medio de un tutorial que esta dividido en 7 prácticas, las cuales son:

La primera va a tratar temas que nos permita familiarizarnos con la interfaz y controles principales del Microstation.

La segunda realizaremos un inventario vial en la cual aprenderemos a crear un archivo, configurar unidades de trabajo, creación de niveles, ingreso de datos y consulta a una tabla.

La tercera realizaremos un inventario de predios en la cual aprenderemos a utilizar herramientas de medición, crear niveles y reforzaremos lo aprendido en el capítulo 1.

La cuarta aprenderemos a crear células mediante un inventario de postes.

La quinta realizaremos una práctica sobre como hacer dibujos de precisión.

La sexta aprenderemos sobre como unir dos o mas archivos de cartografía digital creando así un nuevo archivo de cartografía.

La séptima que aprenderemos como crear un macro.

### CAPITULO 1. INTRODUCCIÓN A MICROSTATION V8.3.

### Ubicación temática.

En esta práctica vamos a tratar temas que nos van permitir familiarizarnos con la interfaz y los controles principales para el manejo de la cartografía digital en Microstation, así mismo vamos a trabajar con elementos básicos como los que son los controles de vista que nos van a permitir manipular archivos .dgn.

### 1.1 Interfaz y visualización de diseños.

La interfaz va ser el medio de comunicación directo entre Microstation y los usuarios, es muy importante el buen manejo de la interfaz ya que dependerá de esto el buen funcionamiento de la herramienta CAD.

### 1.1.1 Introducción de datos.

Para introducir datos podemos utilizar el ratón y el teclado, ya sean datos numéricos, órdenes o textos, ya que en microstation el ratón será la mayor parte del tiempo el principal medio de comunicación con microstation a continuación se detallara algunas de las opciones existentes que nos da el mismo:

- **Reinicializar:** Pulsando el botón derecho del ratón vamos a poder anular la orden de ejecución de un proceso en marcha, además también si un proceso consta de varios pasos vamos a poder regresar al paso anterior.
- Datos: Para La introducción de datos es necesario pulsar el botón izquierdo del ratón ya sea para la dibujar un punto, una línea o cualquier polígono; para finalizar el misma se pulsara el botón derecho del ratón.
- **Pulsación:** La pulsación del botón izquierdo es necesaria al momento de dibujar un polígono ya que esta finalizara la línea.
- Tentativo: Se pulsa simultáneamente los botones derecho e izquierdo del ratón para hacer referencia posicional antes de ingresar un punto y además es útil para capturar puntos sobre elementos ya existentes.

Ahora vamos a abrir el archivo "TODO.dgn" para lo cual seguiremos el siguiente procedimiento, damos doble clic sobre el icono de microstation in en el cual se nos va a abrir la siguiente ventana:

Buicar en:	CART	D	Y C	0000	150		2D - VO DGN	
counterfor ecientes Licotono	Tesis G (000-01 (000-01 (000-02 (00	alkos L						描
MIPC	Nontre:	PERCENT		~	Abrir	User	unitied	
MiPc	Nonbre Tipo:	CAD Files (" dgn." dwg." d	d)		Abrir Cancelat	User. Project	untitled Untitled	

Figura 1.1: Abrir un archivo.

Dicho archivo se encuentra en la carpeta "C:\Csig\*\CARTO\" seleccionamos el archivo "TODO.dgn" y pulsamos el botón "aceptar" entonces senos va abrir el archivo.



Figura 1.2: Ventana principal de microstation v8.3.

### 1.1.2 Ventanas.

En Microstation todas las ventanas "flotan" sobre el espacio plano, los controles y herramientas de Microstation están representadas por ventanas, las cuales explicaremos a continuación:

• Ventana de comandos: Es la ventana principal y va a ser el centro de operaciones, la cual está ilustrada en la figura 1.3.



Figura 1.3: Ventana de microstation V8.3 ventana de comandos.

- Vistas: Es el marco sobre el cual vamos a ver los diseños.
- Casilla de Dialogo: Esta nos va a permitir ingresar diferentes tipos de comandos para poder realizar diseños más exactos, la cual esta ilustrada en la figura 1.4 y la podemos abrir de la siguiente manera escogemos de la barra de menús "Uilities" > "Key-in" y se nos abrirá la casilla.



Figura 1.4: Casilla de Dialogo.

• **Paletas de herramientas:** Figura 1.5 Es la ventana que nos va a permitir realizar nuestros diseños, dentro de una paleta pueden haber sub-paletas.



### Figura 1.5: Paleta de Herramientas.

### 1.2 Vista y controles de vista.

### 1.2.1 Vista.

Todas las herramientas de diseño de Microstation v8.3 van a estar actuando sobre un entorno "real" el cual va a ser simulado por el ordenador. A este entorno nos vamos a asomarnos a través de unas ventanas especiales llamadas vistas de modo que vamos a contemplar proporciones de un mismo diseño pero que van a tener diferentes ángulos, posiciones y factor de ampliación, como lo dijimos antes las vistas va a ser nuestro principal medio de interactividad con nuestro diseño.

Una vez abierto el archivo denominado "TODO.dgn" podremos manipular las vistas ya sea con el ratón dando clic en los diferentes números de vistas las cuales están en la parte inferior de la ventana dependiendo de que vista sea la que queremos visualizar, y la segunda es mediante la barra de comandos, escribiendo los siguientes:

• Abrir una vista:

VIEW ON <número\_ vista>

• Cerrar una vista:

### VIEW OFF <número\_ vista>

Para abrir la casilla de atributos de vista damos clic en la parte indicada en la Figura 1.6 Atributos de vista, entonces se nos va despegar una ventana flotante en la cual vamos a poder modificar los atributos de una vista a nuestra conveniencia.



Número de Vistas

También vamos a poder gestionar las vistas desde la barra de menú seleccionando "window" > "views" como lo indica en la figura 1.7.

🖾 TODO.DGN (2D - V8 DGN) - MicroStation V8 XM Edition									
Eile Edit Element Settings Tools Utilities Workspace Window Help									
✓ Nivel 63	▶ ✓ <u>D</u> ialog								
	1								
<u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u><u></u></u>	✓ 2								
Arrange	<u>3</u>								
	<u>4</u>								
	<u>5</u>								
1 View 2 [Software Di	<u>6</u>								
2 Pan View	<u>8</u>								

Figura 1.7: Gestión de vistas.

En la cual vamos a poder así mismo activar las vistas que necesitemos y poder ordenarlas ya sea en cascada o como más nos convenga para facilitarnos el trabajo.

### 1.2.2 Controles de vista.

Figura 1.8. Vamos a llamar controles de vista a las herramientas que nos van a permitir afectar el contenido de las vistas, a que escala y en que orientación vamos a trabajar, las cuales vamos a detallar a continuación siguiendo utilizando el archivo "TODO.dgn":



Figura 1.8: Controles de vista.

- Esta herramienta nos sirve para actualizar la vista actual en la que estemos trabajando.
- Estas herramientas nos sirven para aumentar la visualización y disminuir la visualización de una vista.
- Esta herramienta nos sirve para aumentar la visualización de una parte específica de un elemento.
- Esta herramienta sirve para darnos una vista total de los elementos en los cuales estamos trabajando.
- Zesta herramienta nos sirve para mover la vista a nuestra conveniencia.
- Estas herramientas nos sirven para rehacer o deshacer los últimos cambios que se han realizado.
- Estas herramientas nos sirven para modificar la visualización de los elementos cuyos estamos trabajando.

### 1.3 Ejercicio de evaluación.

 Abrir el Archivo "TODO.dgn" que se encuentra en la carpeta "C:\Csig\*\CARTO\" familiarizarse con las vistas y controles de vistas con entrada de teclado y con el ratón, además realizar en cada ejemplo una impresión de pantalla de cada herramienta de controles de vista y pegarla en un archivo de Word detallando cada gráfico que práctica se a realizado, grabamos el archivo como Ejercicio\_1.

### 1.4 Conclusiones.

Podemos decir que se puede utilizar los principales controles para la manipulación de archivos cartográficos en Microstation, ya que hemos utilizado los controles de vista que van a ser nuestro principal interfaz con la cartografía, así mismo nos hemos familiarizado con el entorno de Microstation.

## CAPITULO 2. CREACIÓN DE ELEMENTO BÁSICO LÍNEAS A PARTIR DE CARTOGRAFÍA DIGITAL DE LA CIUDAD DE CUENCA:

### Ubicación temática.

En esta práctica realizaremos una aplicación sobre un inventario de vías, el cual nos va a ayudar a aprender a crear un nuevo archivo, configurar las unidades de trabajo y de coordenadas, trabajar sobre archivos de referencia, creación de niveles y creación de tablas como también consultas de las mismas, además de como medir la longitud de una vía.

### 2.1 Creación de un archivo DGN.

Para utilizar indicar la creación de un elemento línea vamos a realizar un inventario vial sobre cartografía digital de La Ciudad de Cuenca en la cual vamos a seguir el siguiente procedimiento, primero vamos a abrir Microstation v8.3 dando doble clic

sobre el icono en donde se va a presentar un cuadro de dialogo en el cual vamos a crear un nuevo archivo de trabajo dando clic en el icono "New file" como se indica en la Figura 2.1.



Figura 2.1: Creación de archivo .DGN.

Procedemos a ingresar el nombre del archivo el cual lo vamos a llamar "Practica\_2" y vamos a guardarlo en la siguiente dirección "C:\Csig\*\CARTO\", revisamos que el Tipo diga "MicroStation DGN Files (\*.dgn)" y pulsamos el botón guardar.



Figura 2.2: Creación de archivo practica\_2.dgn.

Luego seleccionamos Practica\_2 y pulsamos el botón abrir, se nos va a abrir el archivo en el cual vamos a realizar la práctica.

MicroStation Manager - C:\Csig0809\CARTO\												
Buscaren:	🗀 CARTO		~	G 👂	۳ 📁	"L) 🔁 🗈		2D - V8 DGN				
	CO8-01	cos					• •	• • •	•			
recientes	C08-02											
B	M COB-04											
Escritorio	Practica_1	l i i i i i i i i i i i i i i i i i i i					· ·					
<b>&gt;</b>	ZVALOR											
Mis documentos							,					
<b>I</b>												
Mi PC	Nombre:	Practica_2			~	Abrir	User:	untitled	~			
	Tipo:	CAD Files (*.dgn;*.dwg;*.dxf)			~	Cancelar	Project:	Untitled	~			
Mis sitios de red		Abrir como archivo de sólo lectur	a			Options	Interface:	default	~			

Figura 2.3: Abrir Practica\_2.dgn.

### 2.2 Configuración de unidades de trabajo.

Ahora vamos a proseguir con un paso fundamental antes de empezar cualquier práctica que es configurar las unidades de trabajo, las unidades de trabajo en las cuales vamos a trabajar van a ser los metros como unidad principal y como unidad auxiliar son los centímetros ya que estas son las más utilizadas en nuestro medio y las que manejamos en nuestra región; así mismo hay que configurar la resolución en que vamos a trabajar; es muy importante antes de empezar cualquier trabajo configurarlas como se va a indicar a continuación:

🖾 Fig	1.2	_Interfa	z.dgn	(2D - V8	DGN) -	Micro	Stat	ion	VB	XM
: <u>Fi</u> le	<u>E</u> dit	Element	Settin	gs <u>T</u> ools	<u>U</u> tilities	Wor <u>k</u>	space	• 1	<u>Mi</u> nc	low
	-	)efault	✓ <u>I</u> o	ol Settings		=	0	-	Ξ	=
			Ma	anage					12	-
1 L			Ac	cuDraw						
			<u> </u>	lor Table						
1	Et v	iour 1 IS	Co	lor Books	8					
2	-	IEW I [3	Da	ita <u>b</u> ase		<b>}</b>	L. CI		0	
	-9 ·	• 1 9	De	sign File		1	-	1	<b>,</b> ×	
31-	1.		Dr	a <u>wi</u> ng Scale	,					
4			Ŀe	vel		•				
	<b>3</b>		Lo	c <u>k</u> s		•				
52.	-24		Re	ndering		•				
18			Sp	aps						
586 	- 83		⊻ie	ew Attribute	es Ctrl-	-В				
7,										

Figura 2.4: Configuración de unidades de trabajo.

Nos vamos con el cursor a la barra de menú en la opción "Setting" luego damos un clic en "Desing File...", luego en el menú "Category" señalamos con el cursor dando un clic en "Working Units" y en "Linear Units" cambiamos en "Master Unit" Meters y en "Label" m, luego en "Sub Unit" seleccionamos "Centimeters" y en "Label" cm.

DGN File Settings	
Category Active Angle Active Scale Axis Color Element Attributes Fence Grid Isometric Locks Rendering Snaps Stream Views Working Units	Modify Working Unit Settings Linear Units Format: Mut Custom Sub Unit: Meters Labet Cancel Accuracy 0.1234 Advanced Settings Resolution: 10000 per Distance Meter Working Area: 9.0072E+008 Kilometers Solids Area: 429.497 Kilometers Solids Accuracy: 4.294.97 Kilometers Solids Accuracy:

Figura 2.5: Ventana archivo de diseño.

En "Advanced Settings" pulsamos el botón "Edit" el cual nos va a mostrar un cuadro de dialogo de advertencia en el cual ponemos "Ok", entonces se nos va a aparecer la ventana que está ilustrada en el gráfico en la parte inferior y en "Resolution" cambiamos a "100 per Meter" luego damos un clic en "Ok" y en "Ok" y así vamos a configurar las unidades de trabajo y la resolución que vamos a trabajar de ahora en adelante, por eso es importante de que antes de empezar cualquier tipo de trabajo primero cambiar a este tipo de configuración.

Category	Advanced Unit Settings	
Active Angle	I luit Turan Distance 🙀	OK
Active Scale	Unit Type. Distance 💌	
Axis	Resolution	Connel
Color		Lancel
Element Attrib	100 per Meter 💌	
Fence		
Grid		
Isometric	Working Areas (each axis)	
Locks		
Rendering	Total: 900/19925 Kilometers	E de 1
Snaps -	Solide: 429.496730 Kilometers	
Stream	Nilometers	
Views	* Solids Accuracy: 4 29497E-006 Meters	
Working Units		
<u> </u>		·
	<u>O</u> K Cancel	
	A designed I link Configure	
	Advanced Unit Settings	

Figura 2.6: Cambio de unidades avanzadas.

Para que quede grabada nuestra nueva configuración es de vital importancia seguir el siguiente procedimiento el cual es señalar con el cursor en la barra de menú, "File" > "Save Settings", si no hacemos este último procedimiento nuestros cambios no van a quedar grabados.

Ÿ	II Fig_1.2_Interfaz.dgn (2D - V8 DGN) - MicroStation V8 XM Edition											
:	File	Edit	Element	<u>S</u> ettings	<u>T</u> ools	Utilities	Workspace	<u>W</u> indow	<u>H</u> elp			
	1	<u>N</u> ew									Ctrl+N	
2	D	Open.									Ctrl+O	
		⊆lose									Ctrl+W	
		<u>S</u> ave									Ctrl+S	
1		Save A	<u>\</u> s									
-		Compr	ess								•	
4		Sa <u>v</u> e S	iettings								Ctrl+F	
3	ଲ	Project	t Explorer									
4		<u>R</u> efere	ence									

Figura 2.7: Grabar cambios.

### 2.3 Sistemas de coordenadas.

El sistema de coordenadas en los cuales vamos a trabajar en elementos 2D es el sistema de coordenadas rectangulares ya que va a ser mas que suficiente además que si trabajamos con el sistema de coordenadas polares la brújula nos va a servir nada más como un indicador, en el momento que trabajemos con elementos tipo 3D nos va ser de mucha más utilidad ya que vamos a trabajar con ángulos.

En el sistema de coordenadas en el cual estamos trabajando en la actualidad va a ser reflejada en la barra inferior de la ventana de Microstation v8.3 y podemos cambiar ya sea a rectangular o a polar según el caso lo amerite posicionándonos sobre ella y aplastamos la tecla espaciadora.

<b>X</b> 233.7044	<b>Y</b> 210.2246

Figura 2.8: Sistema de coordenadas.

### 2.4 Archivos de referencia.

Una vez configurada las unidades de trabajo vamos a traer el archivo referencial el cual es la cartografía digital de Cuenca que se encuentra en la siguiente dirección C:\Csig\*\CARTO\TODO de la siguiente manera seleccionamos de la Barra de Menú "File" > "Reference" en el cual se nos va a presentar la siguiente ventana.

🔊 References (0 of 0	unique, O display	red)			
Tools Settings					
🗄 🕶 陰 🔍 🗂	🌠 🌳 🧼 📄	8 P 🗈 5	6 P O	\chi Hilite Mode:	Boundaries 💌
Slot 🏱 File Name	Model	Description	Logical	Presentation	💽 🤳 🔭 🕒
Caula		Pretetie		04	
		<u>H</u> otatio			

Figura 2.9: Archivos de referencia.

En la Figura2.9 seleccionamos en está ventana "Tools" > "attach…" damos un clic en "TODO" y abrimos, luego pulsamos en "Ok" entonces el archivo "TODO.dgn" va a aparecer pero solo como archivo de referencia, para poder trabajar sobre el damos clic sobre "fit view" an los controles de vista para poder ver al archivo de referencia como lo vamos a ver en la Figura 2.10



Figura 2.10: Archivo de referencia TODO.dgn

Procedemos ahora a trabajar sobre el centro de la ciudad por lo que con la herramienta "zoom" anos posicionamos sobre las calles Gran Colombia y Padre Aguirre para trabajar sobre el Inventario Vial,

### 2.5 Creación de niveles.

El paso siguiente que vamos a seguir es crear un nivel para poder graficar las calles lo cual vamos seguir el siguiente procedimiento escogemos de la barra de menú "Settings" > "level" > "manager" se nos va abrir la siguiente venta que observamos en la figura 2.11

🔛 Level Manager						
<u>L</u> evels <u>Fi</u> lter <u>E</u> dit						
🧐 💓   🚉   Symbolog	gy: ByLevel 💌	≽ (none) 🕶   🖂 🕶				
🖃 🐼 Practica_1.dgn	▲ Name	=		Ξ		Used
All Levels	Default	0		_ 0	0	
Active Level: Default	1	of 1 displayed; 0 selected	;			

Figura 2.11: Creación de un nivel.

De esta ventana escogemos "Levels > New" y nombramos a al nuevo nivel "Pract\_calles" seleccionamos el color 50, diseño de línea que escogemos la misma y el grosor de la línea que escogemos 2 y cerramos dicha ventana con esto va a quedar creado un nuevo nivel como se muestra en la figura 2.12.

🖾 Level Manager					
Levels <u>Fi</u> lter <u>E</u> dit					
🧐 💥 📑 📮 Symbolo	gy: ByLevel 💌 🍃 (	none) 🔻 🛛 🖂	•		
Practica_1.dgn	▲ Name	-	=		Used
Law TODO.DGN	Pract_calles	50		- 0	2 •
All Levels	Default			- 0	0
	ļ				
Active Level: Pract_calles	2	of 2 displayed; 1 s	elected;		

Figura 2.12: Creación de un nuevo nivel.

Luego vamos a seleccionar en la barra de Niveles el nivel recién creado y en los atributos de elementos vamos a seleccionar "By Label" con lo cual hacemos que automáticamente en el momento que seleccionemos con el nivel que deseemos trabajar, los atributos cambien también a los atributos del nivel seleccionado como se muestra a continuación:

	Convertion 1 Ages (20: 11 DOA) - Merellanias 12 DOA (enter De Se Sever Series, Sel Sever Series, Sel Sever Series, Sel Sever S		
Practice_1.dgn (2D - V8 DGN) - Micr File Edt Ejement Settings Tools (Lillie Plact calles  File: (none) File: (none) Plact calles  O C		Impractical, 1.dgn (20: VE DCR)         MicroStation VE XM Littlen           De (24: Genet Series)         Lober Weighers MicroStation VE XM Littlen           Improvement Series         Improvement Series           Improvement Series         Improvement Series     <	Constant dags (20) - 19 (200) - Noroldsform 21 SA California So Da Forence Samo Data Lagaret Noroldsform 21 SA California - Data California Data Lagaret Noroldsform 21 SA California - Data California Data California Data California - Data Californi

Figura 2.13: Selección de nivel.

### 2.6 Herramienta smartline.

Para empezar ya a dibujar nuestras calles vamos a seleccionar de la paleta de Herramientas la herramienta "Smartline" , esta herramienta nos va a servir para poner un elemento complejo; es decir un conjunto de líneas desde una línea recta, curva, polígono o una combinación de las mismas.



Figura 2.14: Herramienta smartline.

**Tipo de segmento:** Va definir el tipo de segmento y va a configurar el segmento de línea o el segmento de arco.

**Tipo de vértice:** El tipo de vértice que puede ser agudo, redondeado o achaflanado.

Radio del arco: Va a definir el radio de un arco de un vértice redondeado.

Una vez escogida la herramienta vamos a dejar las opciones de esta en default.

### 2.7 Dibujar calles.

La primera calle que vamos a construir es la calle Gran Colombia entre Calle Quinta y Padre Aguirre dando un clic izquierdo en la esquina de la calle y seguimos con el ratón hasta la otra esquina que damos otro clic izquierdo, para finalizar la construcción de la línea damos un clic con el botón derecho del ratón y va a quedar como se muestra en la figura 2.15.



Figura 2.15: Construcción de una vía.

De la misma manera seguimos construyendo las siguientes calles pero debemos tomar en cuenta que en el momento de construir las líneas, queden unidas verificando con el siguiente indicador, que es que el puntero del ratón que cambia al momento que quedan unidas las líneas que a continuación mostramos.



Figura 2.16: Indicador de unión entre líneas

Seguimos construyendo hasta que nos queden las calles dibujadas de la siguiente manera como se muestra en la Figura 2.17



### 2.8 Creación de una tabla.

Para proceder con la práctica ahora vamos a crear una tabla en la cual vamos a ingresar los datos de las calles, como es un ejemplo vamos a simular que entre las calles dibujadas vamos a tener los siguientes atributos de la tabla Inv\_vial:

Nombre Atributo	Тіро	Descripción
Cod_via	Integer	Numeración secuencial
Nombre_via	Character	Primeras tres letras nombre vía, seguido por número Eje. COL001
Entre	Character	Primeras tres letras nombre vía, seguido por número Eje. COL001
Y	Character	Primeras tres letras nombre vía, seguido por número Eje. COL001
Tipo	Character	Asfalto(A), Tierra(T) o de Cemento(C)
Longitud	Real	Medición mediante herramienta
Estado	Character	Bueno(B), Malo(M), Regular(R)

Tabla 2.1: Diccionario de datos tabla "Inv\_vial".

Para crear la tabla vamos a seleccionar de la barra de menú "element > tags > define", en el cual va a aparecer la siguiente ventana como se muestra en la figura 2.18

🛿 Tag Sets	
Eile	
Sets	Tags
Inv_vial	
Add <u>R</u> emove Rename Duplicate	Add Remove

Figura 2.18: Creación tabla.

En donde vamos a pulsar el botón "Add" en "Sets" y ponemos como nombre "Inv\_vial" luego vamos a agregar los atributos de la tabla en "Add" en "Tags" y vamos a ir creando los atributos de la tabla de la siguiente manera:

Define Tag	
<u>T</u> ag Name:	Cod_Via
Prompt	meracón Aescendente
Type:	Integer 💌
<mark>.</mark> ⊻ariable Default	Default Confirm
0	
	] Di <u>s</u> play Tag
	Cancel <u>R</u> eset

Figura 2.19: Creación de atributos.

En "Tag name" ponemos el nombre del atributo, en "Prompt" ponemos la descripción de que tenemos que ingresar, en "Type" el tipo de valor a ingresar y quitamos el "Check" en "Display Tag" como se muestra en la figura 2.19, luego continuamos con el resto de atributos de la tabla "Nombre de la vía", "Entre" e "Y", el "Tipo", "longitud" de la calle que lo dejaremos al último ya que se utilizara una herramienta de medición, y el "Estado".

Define Tag	
Tag Name:	Nombre_via
<u>P</u> rompt:	Tres letras, tres númerc
Туре:	Character 💌
✓ Variable	Default Confirm
De <u>f</u> ault	Tag Value:
	] Di <u>s</u> play Tag
<u>0</u> K	Cancel <u>R</u> eset

Figura 2.20: Ingreso de atributos.

### 2.9 Ingreso de datos en una tabla.

Para empezar a ingresar los datos vamos a seleccionar de la paleta de herramientas la herramienta "Atach Tags" y vamos a seleccionar la vía dando un clic de la siguiente manera como se indica a continuación en la Figura 2.21:



Figura 2.21: Selección de vía.

Se nos va a abrir la siguiente ventana en la cual empezaremos a ingresar los datos de las vías, como es un ejemplo vamos a simular que este tramo de la calle es asfalto, la longitud la vamos a ingresar luego con una herramienta de medición y ponemos en "Ok".

Name:	Value:	Display
Cod_Via	1	
Nombre_via	COL001	
Entre	QU1001	
Y	AGU001	
Tipo	Т	
Longitud	115.8607	
Estado	B	

Figura 2.22: Ingreso de datos.

Una vez ingresado los datos de las otras vías vamos a ingresar la longitud por vía y vamos a utilizar de la paleta de herramientas la herramienta "Measure Length" entonces vamos a seleccionar una vía que puede ser la "COL001" y en la parte de abajo de la ventana de Microstation v8.3 automáticamente aparecerá la longitud como se muestra en la figura 2.23

Length: 115.8607m, Angle = 345.4299\*

Figura 2.23: Largo de una vía.

Cuando tengamos la longitud de la vía utilizaremos la herramienta "Edit Tags" volveremos a seleccionar la vía "COL001" en donde vamos a ingresar la longitud, para que se facilite el procedimiento podemos copiar la longitud del cuadro de dialogo de la herramienta "Measure Length".

📕 Measure L	ength 📃 🗆 🗙
Tolerance (%):	1.000000 <u>M</u> ass Properties <u>D</u> isplay Centroid
<u>M</u> ode: Length: Angle Of Line:	True 116.7344m 347.4626°

Figura 2.24: Longitud vial.

Y seleccionamos con la herramienta "Edit Tags" de la vía y pegamos la longitud, una vez acabado de llenar el campo de "Longitud" de todas las vías vamos a realizar consultas.

### 2.10 Consultas de una tabla.

Para realizar una consulta seleccionamos de la barra de menú "Edit > Select by > Attributes" en donde se nos va abrir la siguiente ventana en la cual vamos a seleccionar "Tags".

📕 Select By Attributes	
<u>T</u> ools <u>S</u> ettings	
Levels	Types
Name	Arc
Pract_calles	B-spline
Default	B-spline Surface
	Cell
	Complex Shape
	Cone
	Curve
	Dimension
	Ellipse
2	Line
Cumbalaan	Mada
Symbology	
Style:	
Execute Propert	ies Tags

Figura 2.25: Selección de vías por atributos.

Con lo que se despliega la ventana donde vamos a realizar la siguiente consulta, seleccione, que sean de Tierra y que el "Estado" de la vía sea regular.

🛛 Select By Tags				
<u>T</u> ag Inv_vial.Entre Inv_vial.Estado ✓	Operator equal to not equal to	Expression R		<u>I</u> nsert
<u>C</u> riteria				
Tag	Operator	Expression		
Inv_vial.Tipo	equal to	Т	And	Dalata
Inv_vial.Estado	equal to	R	And	Delete
				And
				<u>1</u> 0

Figura 2.26: Selección por atributos.

Luego cerramos la ventana y damos clic en "execute", entonces vamos a poder ver las vías correspondientes en este caso las siguientes.



Figura 2.27: Consulta realizada.

### 2.11 Ejercicio de evaluación.

- Crear un archivo llamado Ejercicio\_2.dgn y realizar un Inventario vial de la zona de la Av. Remigio Crespo utilizando como archivo de referencia la cartografía digital de la ciudad de Cuenca que se encuentra en TODO.dgn ubicado en la siguiente dirección C:\Csig\*\CARTO.
- Realizar el ingreso de atributos, "Longitud" con las herramientas indicadas en la práctica y realizar las diferentes consultas.
- Al final de la práctica realizar una impresión de al menos cuatro diferentes consultas realizadas y pegarlas en un documento de Word con el nombre de Ejercicio\_2.

### 2.12 Conclusiones.

Hemos podido utilizar, con el ejemplo de inventario vial, las herramientas para crear un nuevo archivo, configurando las unidades de trabajo y el sistemas de coordenadas más óptimo para el manejo de cartografía, así también como trabajar con archivos de referencia, creación de niveles, tablas, ingreso de atributos con herramientas de medición y la realización de consultas.

### CAPITULO 3. INVENTARIO DE PREDIOS A PARTIR DE CARTOGRAFÍA DIGITAL DE UN SECTOR DE LA CIUDAD DE CUENCA.

### Ubicación temática.

En esta práctica vamos a realizar una aplicación sobre un inventario de predios utilizando las herramientas para crear un nuevo archivo, trabajar sobre archivos de referencia, creación de niveles y creación de tablas como también consultas de las mismas además como medir la superficie de un terreno.

### 3.1 Creación del archivo Practica\_3.

Abrimos Microstation v8.3 dando doble clic sobre el icono is en donde se va a presentar un cuadro de dialogo en el cual vamos a crear un nuevo archivo de trabajo dando clic en el icono "New file" como se indica en la Figura 3.1

MicroStation M	anager - C:\	Csig0809\CARTO\							? 🛛
Buscaren:	🚞 CARTO		~	3 🦻	بي 🍋	<u> </u>		2D - V8 DGN	
Documentos recientes Escritorio Mis documentos	C08-01 C08-02 C08-02 C08-02 C08-03 C08-04 C08-04 C08-04 C08-04 C08-04 C08-04 C08-04 C08-04 C08-04 C08-02 C08-04 C08-02	icos				New file		A CONTRACTOR	
MiPC	Nombre:	204			~	Abrir	Use	er: untitled	~
Mis sitios de red	Tipo:	CAD Files (".dgn;".dwg;".dxf) Abrir como archivo de sólo lectur	a		<b>*</b>	Cancelar Options	Projec Interfac	e: default	~

Figura 3.1: Creación de archivo Practica\_3.dgn.

Procedemos a ingresar el nombre del archivo el cual lo vamos a llamar "Practica\_3" y vamos a guardarlo en la siguiente dirección "C:\Csig\*\CARTO\", revisamos que el "Tipo" diga "MicroStation DGN Files (\*.dgn)" y pulsamos el botón "Guardar".



Figura 3.2: Creación de archivo "Practica\_3.dgn".

Luego seleccionamos "Practica\_3" y pulsamos el botón "Abrir", se nos va a abrir el archivo en el cual vamos a realizar la práctica.

MicroStation M	anager - C:\	Csig0809\CARTO\								2	
Buscar en:	🚞 CARTO		~	G 👂	بي 🥙	"L 🔁 🗈		2D - V8 D	GN		
Documentos recientes Escritorio	Tesis Graf     C08-01     C08-02     C08-03     C08-04     POA     Practica_1     Practica_2	icos					· · · · · ·	• · ·		· · ·	
Dis documentos	ZVALOR							• •	•		
MIPL	Nombre:	Practica_2			~	Abrir	User:	untitled			*
<b>(</b>	Tipo:	CAD Files (*.dgn;*.dwg;*.dxf)			~	Cancelar	Project:	Untitled			*
Mis sitios de red		Abrir como archivo de sólo lec	ura			Options	Interface:	default			*

Figura 3.3: Abrir Practica\_3.dgn.

### 3.2 Configuración de las unidades de trabajo.

Entonces vamos a proceder a configurar las unidades de trabajo como paso principal antes de comenzar cualquier trabajo.

🖾 Fig	1.2	_Interfa	z.dgn (2	2D - V8 D0	GN) - M	icros	itat	ion	VS	XN	
: <u>Fi</u> le	<u>E</u> dit	Element	Settings	Tools U	tilities V	Vor <u>k</u> s	pace	7	Vinc	low	
	-	)efault	✓ <u>T</u> ool	Settings		=	0	-	Ξ	=	1
			<u>M</u> ana	ige					18		ĺ
1 L			Accu	Draw		10					
			<u>C</u> olor	Table							
1	ILI W	iour 1 FS	Color	Books							
2	10.1	IEW I [3	Data	<u>b</u> ase	•				62		
	-a .	- 4 9	<u>D</u> esig	gn File		2	L,	·F.	• ×		j
31,	1.		Draw	jing Scale							
A.	3		Leve	l.	•						
	12		Locks	5	+	: •					
55.	-34		<u>R</u> enc	lering	•	8					
18	13		S <u>n</u> ap	s	•	1					
	33 -		<u>Vi</u> ew	Attributes	Ctrl+B	1					
7											

Figura 3.4: Configuración de unidades de trabajo.

Nos vamos con el cursor a la barra de menú en la opción "Setting > Desing File..." Luego en el menú "Category" señalamos con el cursor dando un clic en "Working Units" y en "Linear Units" cambiamos en "Master Unit" "Meters" y en "Label" "m", luego en "Sub Unit" seleccionamos "Centimeters" y en "Label" "cm".

DGN File Settings	
Category       Modify Working Unit Settings         Active Angle       Linear Units         Active Scale       Eomat MU       Custom         Axis       Color       Eomat MU       Custom         Color       Sub Unit       Centimets       Labet       m         Color       Sub Unit       Centimets       Labet       m       Cancer         Grid       Sub Unit       Centimets       Labet       m       Cancer         Isometric       Cocuracy       0.1234       Cancer       Cancer         Locks       Resolution:       10000 per Distance Meter       Vorking Area:       9.0072E +006 Kiometers         Sindas Accuracy:       4.29497E-006 Meters       Solids Accuracy:       4.29497E-006 Meters       Edit         Yiews       Mode:       Conventione:       Mode:       Conventione:       Col.1235°         Accuracy:       0.1234       Col.1235°       Accuracy:       1.024       Col.1235°         Accuracy:       0.1234       Col.1235°       Accuracy:       Col.1235°         Accuracy:       0.1234       Col.1235°       Accuracy:       Col.1235°	

Figura 3.5: Ventana archivo de diseño.

En "Advanced Settings" pulsamos el botón "Edit" el cual nos va a mostrar un cuadro de dialogo de advertencia en el cual ponemos "Ok", entonces se nos va a aparecer la ventana que está ilustrada en la figura de la parte inferior, en "Resolution" cambiamos a "100 per Meter" luego damos un clic en "Ok" y en "Ok" y así vamos a configurar las unidades de trabajo y la resolución que vamos a trabajar de ahora en adelante, por eso es importante de que antes de empezar cualquier tipo de trabajo primero cambiar a este tipo de configuración.

Active Angle Active Scale     Unit Type: Distance ♥     UK       Axis Color     Resolution     Cancel       Element Attribu     100     per Meter     Cancel       Isometric Locks     Working Areas (each axis)     Elements       Stream     Total: 900719925     Kilometers       Stream     * Solids: 429.496730     Kilometers       Vortking Units     * Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters     50	Category	Advanced Unit Settings
Active Scale Axis Color Element Attrib Fence Grid Isometric Locks Rendering Snaps Stream Views Working Units Views Kooking Units	Active Angle	gle Distance V
Axis Color Element Attrib Fence Grid Isometric Locks Rendering Snaps Stream Views Vorking Linits Restarting Solids: 423,496730 Kilometers Solids Accuracy: 4,29497E-006 Meters Solids Accuracy: 4,29497E-006 Meters Solids Accuracy: 4,29497E-006 Meters Solids Accuracy: 4,29497E-006 Meters	Active Scale	
Loior Fence Grid Isometric Locks Rendering Snaps Siteam Views Views Views Kilometers Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters	Axis	Resolution
Lement Atribot Function For the formation of the formatio	Lolor	
Fence     Working Areas (each axis)       Isometric     Vorking Areas (each axis)       Locks     Total:       Solids:     429.496730       Kilometers     Edit       Yorking Units     * Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters	Element Attrib	ttrib 100 per Meter 💟
Land Isometric Isometric Isometric Nendering Snaps Siteam Views Wolkling Units Solids: 429.496730 Kilometers Kilometers Solids: 429.496730 Kilometers Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters	Fence	
Isometric Locks Rendering Snaps Stream Views Working Units Solids: 423,496730 Kilometers Solids: 423,496730 Kilometers Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters	Grid	Working Areas (each avis)
Locks Rendering Snaps Steam Views Working Units	Isometric	Working Alcos (coorrans)
Nendering     Solids:     429.496730     Kilometers       Stream     * Solids:     429.496730     Kilometers       Views     * Solids Accuracy:     4.29497E-006 Meters     50	LOCKS	Total: 900719925 Kilometers
Shape Solids: 423.496730 Kilometers Views * Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters	Rendering	<u>E</u> dit
Views * Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters	Shaps	Solids: 429.496730 Kilometers
Working Units	Stream	
Working Units	VIEWS	"Solids Accuracy: 4.2949/E-006 Meters
	Working Units	units 5°
<u>O</u> K Cancel		<u>D</u> K Cancel
Advanced Unit Settings		

Figura 3.6: Cambio de unidades avanzadas.

Como lo indicamos en el anterior capítulo es de mucha importancia grabar los cambios realizados de la siguiente manera en la Barra de Menú seleccionamos "File > Save Settings".

¥	§ Fi	g_1.2	2_Interfa	iz.dgn (2	D - V8	DGN) -	MicroStatic	on V8 XM	Edition	
:	File	Edit	Element	<u>S</u> ettings	<u>T</u> ools	Utilities	Wor <u>k</u> space	<u>Wi</u> ndow	<u>H</u> elp	
:	1	<u>N</u> ew								Ctrl+N
2	B	Open.								Ctrl+O
:		⊆lose								Ctrl+W
2		<u>S</u> ave								Ctrl+S
1		Save 🫓	<u>4</u> s							
-		Compr	ess							•
4		Sa <u>v</u> e S	Settings							Ctrl+F
3	କ	Projec	t Explorer							
4		<u>R</u> efere	ence							

Figura 3.7: Grabar cambios.

### 3.3 Sistemas de coordenadas.

Revisamos que el sistema de coordenadas en el cual vamos a trabajar es el de 2D en la Barra de Sistemas de Coordenadas.

<b>X</b> 233.7044	<b>Y</b> 210.2246

Figura 3.8: Sistema de coordenadas.

### 3.4 Traer un archivo de referencia.

Una vez configurada las unidades de trabajo vamos a traer el archivo referencial el cual es un tramo de la cartografía digital de Cuenca que se encuentra en la siguiente dirección "C:\Csig\*\CARTO" de la siguiente manera seleccionamos de la
barra de menú "File > Reference" en el cual se nos va a presentar la siguiente ventana.

10 p-(		13			
P3 References (0 of 0	umque, o display	ed)			
Loois Settings		ah ah mu			
E •   📴 💃 👜	× • • ©	o d' De fo	а н <b>о</b>	X Hilte Mode: B	oundaries 🚩
Slot   🏱   File Name	Model	Description	Logical	Presentation	J 🎜 🔪 🦓
Scale		Botation	1	Offset X	Y
	-><• ⊞ ⊠ 🤊 [	1		Depth:	Ne <u>w</u> Level Display:

Figura 3.9: Archivos de referencia.

En la Figura3.9 seleccionamos en está ventana "Tools > attach…" damos un clic en "C\*" y abrimos, luego pulsamos en "Ok" entonces el archivo "C\*.dgn va a aparecer pero solo como archivo de referencia, para poder trabajar sobre el damos clic sobre fit view en los controles de vista para poder ver al archivo de referencia como lo vamos a ver en la Figura 3.10.



Figura 3.10: Archivo de referencia C\*.dgn

Entonces ahora vamos a trabajar sobre los predios de la Calle Galápagos por lo que con la herramienta zoom nos posicionamos sobre el dicho sector para trabajar en el Inventario Predial.

#### 3.5 Creación de un nuevo nivel.

El paso siguiente que vamos a seguir es crear un nivel para poder graficar los predios lo cual vamos seguir el siguiente procedimiento escogemos de la barra de menú "Settings > Level > Manager" se nos va abrir la siguiente venta que observamos en la Figura 3.11.

🖾 Level Manager						
<u>L</u> evels <u>Fi</u> lter <u>E</u> dit						
😂 💓   📴   Symbolo	gy: ByLevel 💌 🛛	≻ (none) 🕶   🖂	•			
Practica_1.dgn	▲ Name	=	=	≣		Used
All Levels	Default	0		- 0	- 0	
Active Level: Default	10	of 1 displayed; 0 selecter	d;			

Figura 3.11: Creación de un nivel.

De esta ventana escogemos "Levels > New" y nombramos a el nuevo nivel "Pract\_predios" seleccionamos el color 1, diseño de línea que escogemos la misma y el grosor de la línea que escogemos 3 y cerramos dicha ventana con esto va a quedar creado un nuevo nivel como se muestra en la figura 3.12.

🖾 Level Manager						×
Levels <u>Fi</u> lter <u>E</u> dit						
🦉 💥   📲   Symbolog	gy: ByLevel 💌 🏳	(none) 🔻 🛛 🔜	•			
🖃 🚾 Practica_2.dgn	▲ Name		- T		Used	
└ <u>₩</u> C08-01.DGN	Pract_predios	<mark>    1</mark>	0	3		
All Levels	Default		0	0		
Filters						
	<u> </u>					_
Active Level: Default		2 of 2 displayed; 1 :	selected;			1.11

Figura 3.12: Creación de un nuevo nivel.

Luego vamos a seleccionar en la barra de niveles el nivel recién creado y en los atributos de elementos vamos a seleccionar "By Label" con lo cual hacemos que automáticamente en el momento que seleccionemos con el nivel que deseemos trabajar los atributos cambien también a los atributos del nivel seleccionado como se muestra a continuación:

	$\label{eq:constraints} \begin{split} & \widehat{L}(h_{12}h_{22}h_$		
71	Contract ( Schware Street	🖾 Practica_1.dgn (2D - V8 DGN) - MicroStation V8 XM Edition	EPercelia.1.4gs (20 - VEDO) - MicroStation VEXM (drinn Se ER Speec Settings East gates Weighers Sphere Bit
PLPractica_2.dgn (2D - V8 DGN) - Micr File Edit Element Settings Tools Utilitie	Janasan III III	Be Edt Element Settings Inch Utilites Workpace Window Holp	🤹 • Marana 🖬 🛃 a • 🔂 a • 🛃 • • 🛃 • • 4
Pract_predios			N 21 Your 1 (Selfware Driverst)
Filter: (none)		View 1 [Software DirectX]	
Default  O  O  Pract_predios O  O  O			

Figura 3.13: Selección de nivel.

#### 3.6 Selección de herramienta smartline.

Para empezar ya a dibujar nuestros predios vamos a seleccionar de la paleta de Herramientas la herramienta "Smartline" , esta herramienta nos va a servir para poner un elemento complejo; es decir un conjunto de líneas desde una línea recta, curva, polígono o una combinación de las mismas.



Figura 3.14 Herramienta smartline.

**Tipo de segmento:** Va definir el tipo de segmento y va a configurar el segmento de línea o el segmento de arco.

**Tipo de vértice:** El tipo de vértice que puede ser agudo, redondeado o achaflanado.

Radio del arco: Va a definir el radio de un arco de un vértice redondeado.

### 3.7 Creación de un predio.

Una vez escogida la herramienta vamos a dejar las opciones de está en default y empezamos a dibujar los predios como en la figura 3.15, Damos un clic con el botón izquierdo en un lote y continuamos dando clic derecho rodeando el lote hasta que quede cerrarlo por completo, para finalizar el polígono lo cerramos dando un clic derecho donde se una el polígono.



Figura 3.15: Construcción de una vía.

Es importante que todos los polígonos queden unidos completamente, para saber esto el ratón cambia de puntero cuando se unen las líneas como el la figura 3.15, se explicara dibujando el siguiente predio.



Figura 3.16: Unión de un polígono.

Si queremos eliminar el polígono completo vamos a utilizar la siguiente herramienta , con la cual damos un clic izquierdo al polígono a eliminar y se nos eliminara, si un polígono por error no se cierra por completo podemos utilizar la siguiente herramienta llamada "Modify Element" , la cual nos va a permitir modificar el elemento y poder unir el polígono como lo vamos a explicar a continuación dibujando el siguiente predio.



Figura 3.17: Utilización de la herramienta Modify Element.

Como podemos observar en la figura 3.16 que el polígono no quedo cerrado por completo vamos a seleccionar la herramienta "Modify Element" y señalamos el polígono a modificar de la siguiente manera como en la figura 3.17.



Figura 3.18 Utilización de la herramienta Modify Element.

Entonces ahí vamos a poder modificar el polígono y lo vamos a poder cerrar por completo y nos vamos a dar cuenta que el polígono esta cerrado por completo ya que el puntero cambiara y daremos un clic izquierdo para cerrarlo como se muestra a continuación.



Figura 3.19: Unión de un polígono.

Bueno, entonces seguiremos dibujando los siguientes predios hasta que quede de la siguiente manera.



Figura 3.20: Lotes construidos.

Ahora vamos a crear un punto en el cual vamos a asignar la información del predio

por lo que escogemos la herramienta "Place Active Point"



Figura 3.21: Herramienta Place Active Point.

Con lo cual vamos a escoger un grosor de 15 y vamos a ir asignando un punto en cada predio de la siguiente manera.



Figura 3.22: Asignar un punto a cada lote.

### 3.8 Creación de una tabla.

Para proceder con la práctica ahora vamos a crear una Tabla en la cual vamos a ingresar los datos de los predios, como es un ejemplo vamos a simular que algunos de los predios dibujados vas a ser desocupados para nuestra tabla vamos a tener los siguientes atributos de la tabla Inv\_predios:

Nombre Atributo	Тіро	Descripción
Ced_propietario	Integer	Cedula persona
		propietaria
Nom_propietario	Character	Nombre persona
		propietaria
Habitantes	Integer	Número de Habitantes
Тіро	Character	Casa(C), Edificio(E)
Terreno	Character	Baldío(B),
		Construcción(C),
		Terminado(T),
Agua	Character	S/N
Luz	Character	S/N
Telefono	Integer	S/N
Superficie	Real	Medición mediante
		herramienta

 Tabla 3.1: Diccionario de datos tabla "Inv\_predios".

Para crear la tabla vamos a seleccionar de la barra de menú "Element > Tags > Define", en el cual va a aparecer la siguiente ventana como se muestra en la figura 3.23.

II Tag Sets	
<u>Fi</u> le	
Sets	Tags
Inv_predios	
Add <u>R</u> emove	A <u>d</u> d Remove
Re <u>n</u> ame D <u>u</u> plicate	<u>E</u> dit

Figura 3.23: Creación de una tabla.

En donde vamos a pulsar el botón "Add" en "Sets" y ponemos como nombre "Inv\_lotes" luego vamos a agregar los atributos de la tabla en "Add" en "Tags" y vamos a ir creando los atributos de la tabla de la siguiente manera:

Define Tag
Tag Name: Ced_propietario
Prompt: Cedula persona propiet
Type: Integer 💌
✓ Variable Default Confirm
De <u>f</u> ault Tag Value:
0
🔄 Di <u>s</u> play Tag
<u>D</u> K Cancel <u>R</u> eset

Figura 3.24: Creación de atributos.

En "Tag Name" ponemos en el nombre del atributo en "Prompt" ponemos una descripción de que tenemos que ingresar, en "Type" el tipo de valor a ingresar y quitamos el "Check" en "Display Tag" como se muestra en la figura 3.24, luego continuamos el ingreso con el resto de atributos de la tabla.

#### 3.9 Ingreso de datos a una tabla.

Para empezar a ingresar los datos vamos a seleccionar de la paleta de herramientas la herramienta "Atach Tags" vamos a seleccionar el punto en el cual colocamos para el ingreso de información de cada predio dando un clic de la siguiente manera como se indica a continuación en la Figura 3.25:



Figura 3.25: Selección de lote.

Se nos va a abrir la siguiente ventana en la cual empezaremos a ingresar los datos de los predios, como es un ejemplo vamos a simular que este predio es terminado, la superficie la vamos a ingresar luego con una herramienta de medición y ponemos en Ok.

Name: A	Value:	Display
Agua	S	
Ced_propietario	0103895959	
Habitantes	4	
Luz	S	
Nom_propietario	Rómulo Carrera I.	
Superficie	0	
Telefono	4080150	
Terreno	Т	
Tipo	C	

Figura 3.26: Ingreso de datos.

Una vez ingresado los datos de las otros predios vamos a ingresar la superficie por predio y vamos a utilizar de la paleta de herramientas la herramienta "Measure

Área" entonces vamos a seleccionar un predio y en la parte de abajo de la ventana de Microstation v8.3 automáticamente aparecerá la superficie como también el perímetro como se muestra en la figura 3.27

Surface Area: 12.2165 Sq. m Perimeter: 15.2067m

Figura 3.27: Superficie de un predio.

Cuando tengamos la superficie del predio vamos a utilizar la herramienta "Edit

Tags" v volveremos a seleccionar el predio en donde vamos a ingresar la superficie.

Para que se facilite el procedimiento podemos copiar la superficie del cuadro de dialogo de la herramienta "Measure Área".

🖾 Measure A	irea 📃 🗖 🔀
Method	Element 💌
Tolerance (%):	1.000000 Mass Properties Display Centroid
<u>M</u> ode:	True 💌
<u>A</u> rea Unit:	square m 🛛 🔽
Area:	12.2165 Sq. m
Perimeter:	15.2067m

Figura 3.28: Área del predio.

Y seleccionamos con la herramienta Edit Tags el predio y pegamos la superficie, una vez acabado de llenar el campo de superficie de todos los lotes vamos a realizar consultas.

#### 3.10 Consultas de una tabla.

Seleccionando de la barra de menú "Edit > Select by Attributes" en donde se nos va abrir la siguiente ventana en la cual vamos a seleccionar "Tags".

Select By Attributes	🛛
<u>T</u> ools <u>S</u> ettings	
Levels	Types
Name	Arc 🔼
Pract_predios	B-spline
Default	B-spline Surface
	Complex Shape
	Complex Chain
	Cone
	Curve
	Dimension
	Line
	Line String 💌
Symbology	Mode
Color: 🗾 0 💌	Inclusive 💌
🔲 Style: (0) B 😒	Selection 💌
🔄 Weight: (3) B 💌	On 💌

Figura 3.29: Selección de lotes por atributos.

Con lo que se despliega la ventana donde vamos a realizar la siguiente consulta, seleccione los predios donde falte el servicio de agua.

🛛 Select By Tags				
Iag Inv_lotes.Agua Inv_lotes.Ced_propiet. ❤	Operator equal to not equal to	Expression N		<u>I</u> nsert
<u>C</u> riteria				
Tag	Operator	Expression		
Inv_lotes.Agua	equal to	N	And	Delete
				Delete
				And
				<u>1</u> 0

Figura 3.28: Selección por atributos.

Luego cerramos la ventana y damos clic en execute, entonces vamos a poder ver los predios correspondientes en este caso las siguientes.



Figura 3.30: Consulta realizada.

# 3.11 Ejercicio de evaluación.

- Crear un archivo de trabajo y llamarlo Ejercicio\_3.dgn y realizar un inventario de predio utilizando como archivo de referencia la cartografía digital de un tramo de la ciudad de Cuenca que se encuentra en C\*.dgn ubicado en la siguiente dirección C:\Csig\*\CARTO.
- Realizar el ingreso de Atributos, Superficie con las herramientas indicadas en la práctica y realizar las diferentes consultas.
- Al final de la práctica realizar una impresión de al menos cuatro diferentes consultas realizadas y pegarlas en un documento de Word con el nombre de Ejercicio\_3.

### 3.12 Conclusiones.

Lo relevante de este capítulo podríamos decir que nos familiarizamos más con el entorno de Microstation, con los controles de vista, así como también a la manipulación de un archivo DGN, aprendimos a medir superficie y perímetro, y reforzamos los conocimientos aprendidos en el Capítulo 2.

# CAPITULO 4. INVENTARIO DE POSTES A PARTIR DE CARTOGRAFÍA DIGITAL DE UN SECTOR DE LA CIUDAD DE CUENCA.

#### Ubicación temática.

El objetivo de esta práctica es aprender el concepto de células y la creación y manipulación de las mismas, creación de un nuevo archivo de trabajo, configurar unidades de trabajo, trabajar con archivos de referencia y el manejo de tablas.

#### 4.1 Células.

Se podría decir que una célula es un dibujo pequeño y se la va a utilizar cuando se necesite utilizar un símbolo o notación con mucha frecuencia, las células se van a ser almacenadas en una archivo DGN el cual es llamado biblioteca de células y podrá contener muchas células, como ejemplo de células podemos mostrar los siguientes:



Figura 4.1: Ejemplos de células para cartografía.

#### 4.2 Creación de un archivo DGN.

Primero vamos abrir Microstation v8.3 dando doble clic sobre el icono 🗾 el cual nos va a presentar la siguiente ventana:

Entrar ex.	CART CO	0	💌 O 🗊 💷 ·	130	5		
Documentos recientes Escritoso is documentos	Tesis G & COD-01 & COD-02 & COD-05 & COD-0	utors _1 _2		(Tative File)			
30							
MPC	Nombre:	Prueba Copia	2	Abrie	User	untitled	
MPC	<u>N</u> ordee Tipg	Prueba Copia GAD Files (".dgn.".dwg.".dwl)	> >	Abre Cancelar	User Eroject	Unitiled	

Figura 4.2: Creación de un archivo DGN.

En la cual vamos a dar clic en el icono de "New File" el cual nos va a desplegar otra ventana:



Figura 4.3: Creación de archivo DGN.

Entonces vamos a poner el nombre de esta práctica como "Practica\_4", en "Tipo" nos fijamos que este "MicroStation DGN Files (\*.dgn)" y en "Seed" la ubicación en la cual vamos a guardar nuestro archivo y pulsamos el botón "Guardar" luego seleccionamos el archivo "Practica\_4" y pulsamos en el botón "Abrir".

### 4.3 Configuración de las unidades de trabajo.

Seleccionamos de la barra de menú "Settings > Desing File..." y se nos va abrir la siguiente ventana en la cual seleccionamos "Working Units".



Figura 4.4: Configuración de unidades de trabajo.

En "Master Unit" verificamos que este en "Meters" y en "Label" "m". "Sub Unit" verificamos que este en "centimeters" y en "Label" "cm." si no lo esta lo cambiamos y en "Advanced Settings" damos un clic en el botón de "Edit" y pulsamos "Ok" y se va a parecer la siguiente ventana en la cual cambamos "100 por metro".

Advanced Unit Settin	gs
Unit Type: Dis	stance 💌
Resolution	
100	per Meter 💌
Working Areas (each axi	s)
Total: 900719925	Kilometers
Solids: 429.496730	Kilometers
* Solids Accuracy: 4.29	497E-006 Meters
	Cancel

Figura 4.5: Configuración de unidades avanzadas.

Y pulsamos en "Ok" y en "Ok", luego escogemos de la barra de menú "File > Save Settings" con lo cual vamos a dejar configuradas las unidades de trabajo sobre las cuales vamos a trabajar en nuestro documento; es importante que sigamos este procedimiento siempre antes de empezar a trabajar.

### 4.4 Archivos de referencia.

Para poder trabajar sobre un inventario de postes vamos a traer como un archivo solo como de referencia a un tramo de la cartografía digital de Cuenca para lo cual escogemos de la barra de menú "File > Reference" y de la ventana que se despliega seleccionamos "Tools > Attach" como se muestra en la Figura 4.6.

ools Settings					
<u>A</u> ttach	2	部部局	7. 8 P O	Hilte Mode: B	oundaries 🔽
Detach	Madal	Description	Logical	Presentation	
Detach All	model	Description	Lugical	Treserication [	
Reload					
Reload All					
Exchange					
Open in New Session					
Move	1				
Copy					
Scale					
Rotate					
Merge Into Master					
Make Direct Attachme <u>n</u> t					
Mirror Horizontal	1				
		D-4	- 11	Offeet V	

Figura 4.6: Archivos de referencia.

Y seleccionamos el siguiente archivo C\*.dgn y pulsamos en el botón Abrir y luego pulsamos el botón Ok y cerramos la ventana, con la herramienta "Fit View" inos posicionamos sobre el archivo de referencia y con la herramienta "Zoom" podemos hacer un acercamiento.

### 4.5 Creación de una célula.

Nos vamos a posicionar sobre una parte en blanco de la interfaz de Microstation.

2	In	icio		🕑 Des	arrollo 2	- Micr	oso		🔓 Guia	usuari	io Micr	oSta		🛂 Pra	actica_;	3.dgn	(2D																		ES	¢ 1	8:17
29	rac	tica_3.	dgn	(2D - V	8 DGN	I) - M	licroS	tatio	n V8 )	KM Eq	ditior	)																									
: E	eΕ	dit Elen	nent	Setting	s <u>T</u> ool	s Ut	ilities	Works	space	Wind	low t	telp														<mark>Ж</mark> Р	an Vi	ew		×							
	5 -	Defau	lt		~		0 •		0 .	• =	0	•		0 -	4	0		•	•	- 6	<b>a</b> •	9	• 🤃	1	} 0				 								
:	_											~	7	17	-																						
	14	View 1	[Sol	ftware	Direct	IX1																												ſ	- IA		
1	Ę	- A	Q	۹ 🗆		u 🔊			品 4	<u> </u>	G																										-
2																								-								_	_	_	_	_	<b>.</b>
301																																					
4																																					
5	۰.																																				
<u>e</u>																																					A
ž																																					۲
8×	•																																				
																																					- ·
																								+							-						
C		6 -	A	-	Default		~	ित्त		23	4 5 6	5 7 8		x 72		3090			Y	967	8664.0	1522		h													
Pan	View	> Select	View								1 1	1-1-			*Re	placed	l missir	ng Mic	roStati	on RS	C Font	(font r	umber	= 84		2	A D	efault	 			_			8	2 🧖	

Figura 4.7: Creación de una célula.

Luego vamos a seleccionar en la paleta de herramientas con un clic "Drawing".



Figura 4.8: Selección de herramienta.

Y seleccionamos la herramienta "Place Circles" dejamos todos las opciones de esta herramienta en Default menos el diámetro que lo pondremos en 3 y en la barra de nivel vamos a escoger para este ejemplo color 3 que equivale a rojo y el grosor de la línea 1 y vamos a colocar el circulo dando un clic izquierdo luego un derecho.

Annolitik         Talasaka (* 1998)         Talasaka (* 1998)         Talasaka (* 1998)           C.Prostike J. Age (2)         TB COLL, Microsoft (* 1998)         Talasaka (* 1998)         Talasaka (* 1998)           Dr. Ett. Spreet, Sp	and (Derectory) 	000 <sup>kara</sup> 4 8	n djima Rife (
(U) View 3 (Schlasser Direct)			
			Survey and
	$\bigcirc$		
	[2] ( X ( TELES IN ) X ( WHITE AN		

Figura 4.9: Graficar un circulo.

Entonces para continuar con la creación de la célula vamos a involucrar la entidad

en un cercado utilizando la herramienta "Place Fence" 2 ..., con la cual vamos a rodear la entidad de la siguiente manera.

J Inicio - Chanardez Anna	and Mondraw JUStation & April Do			<b>B R</b> 1114
Practice_3.dgs (20 - VEDCN) - MicroStation VES	M Fallen			
Se Dit Opper Selara Sale Utter Waters	Sole of	All Place Taxon	<b>3 3 8</b>	
🔸 • 📴 🖬 🖬 🗴 • 👬 🕯 •	· 🚍 · · 🚱 • · 🔁 • • 🔟 • 🗊	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
	- <u>-</u>	Lence Rope, Lance	*	
E View 1 (Software DirectX)	and the second second			E (6 🛛 🖥
4. A & R CIGIO P D D 3.4	13			
				6
				2
				2
				9
<				5
	-	-		1
	1			
	(			
	×			
	-			
- O B Caus	AND A REAL Y	10000000		

Figura 4.10: Cercado de una entidad.

Luego de cercar la entidad vamos a continuar con el procedimiento definiendo un origen con la herramienta "Define Cell Origen".



Figura 4.11: Definición de origen de célula.

Y seleccionamos en el centro del círculo como se muestra a continuación y damos un clic.



Figura 4.12: Origen de célula.

Después de haber definido el origen de la célula vamos vincular a un archivo DGN, seleccionando de la barra de menú de Microstation "Element > Cell" donde se nos va a desplegar la siguiente ventana.

File	гу: [worкэрас	etsystemicett	arcnpa.ce	1	
Use Shared	Cells Disp	play All Cells In Pa	th	Display: Wirefram	e 💌
Name	Description	Тур	e <u>A</u> 🔼		
ANSI31	ANSI31 AREA P	PATTERN Pnt			
ANSI32	ANSI32 AREA F	ATTERN Pnt			
ANSI33	ANSI33 AREA F	PATTERN Pnt			
ANSI34	ANSI34 AREA F	PATTERN Pnt		1.	
ANSI35	ANSI35 AREA F	PATTERN Pnt			
ANSI36	ANSI36 AREA F	PATTERN Prit			
ANSI37	ANSI37 AREA F	PATTERN Pnt	~		
<			>		
Active Cells -				1	
Placement	NONE	Point Elem	ent	<u>E</u> dit	Delete
Terminator		Pattern	-	Create	Share

Figura 4.13: Librería de células.

De esta ventana seleccionamos "File > Attach File..." y nos vamos al directorio "C:\DocumentsandSettings\AllUsers\DatosdePrograma\Bentley\WorkSpace\System\ Cell"; y seleccionamos "archpa" y damos un clic en abrir.

Attach Cell Lib	rary - C:\Doo	uments and Settings\All U	lsers\Datos de prog	rama\Bentley\WorkS	pace	System	n\Cell\	? 🛛
<u>B</u> uscar en:	Cell				*	G 💋	🖻 🛄	- 🔁 🖻
Documentos recientes Escritorio Mis documentos Mis documentos	Acadterns     Arimator     Archpa     Archpa     Arcapat     Arcapat     Adxampl     Agespats     Migspats     Mighting     Minepa     Aremodel     Arpc     Asample3     Astesson	<b>≥l</b> utipat						
🧐 Mis sitios de red	Nombre:	archpa MinroStation Coll Libration (* col)					~	

Figura 4.14: Vincular librería de células.

Luego damos un clic en "Create" y ponemos el nombre de la célula y una descripción y damos un clic en "Create" y cerramos la ventana por lo que queda grabada la célula.

Edit Cell In	formation
Name:	Poste Madera
Description:	Representa postes de madera

Figura 4.15: Crear nueva célula.

Luego vamos a crear dos células más para que representen postes de cemento y de hormigón, ahora vamos a crear una célula para representar postes de hormigón

por lo que vamos a seleccionar la herramienta "Place Block"

	📕 Place Sma	~?	<u>1</u> Linear	۲	
	1 Place Block		2 Polygons	۲	, L
Σ	2 Place Shape	0	<u>3</u> Circles	۲	Ļ,
$\otimes$	3 Place Orthogonal Shape	21	4 Patterns	×	
٢	4 Place Regular Polygon		<u>5</u> Tags	۲	
	Open as ToolBox	00 11111	<u>6</u> Measure	•	
		_	Open as ToolBox		~~~

Figura 4.16: Herramienta Place Block.

Una vez seleccionada la herramienta vamos a seleccionar otro color como por ejemplo el color 1, entonces damos un clic en una parte en blanco de la ventana de microstation y en la herramienta "Key-in" vamos a ingresar el siguiente comando que nos va a dar las dimensiones de la nueva célula, que se puede apreciar en la figura 4.17.

dx=2,2	~	Ţ	Q	Ŧ

Figura 4.17: Dimensiones de nueva célula de postes de hormigón.

🖞 Practica_3.dgn (2D - V8 DGN) - MicroStation V8 XM Edition	
: <u>El</u> le <u>E</u> dit Element <u>S</u> ettings <u>T</u> ools <u>U</u> tilities Workspace <u>Wi</u> ndow <u>H</u> elp	
🐱 - Defaut 🔽 💽 1 - 🧮 0 - 🗮 1 - 🔮 0 - 🗛 0 - 🚺 - 🛅 - 🖿 - 🤮 - 🕖 🖶 🏈	
N 🕎 🗸 -	
View 1 [Software DirectX]	
┉┇┙╅९९╴╸┉╝╱╔╗╬╬╬╔	
	📕 Place Block 📃 🗖 🗙 💭
3 <sup>17</sup> ,	Method: Otthogonal
<u>₄</u> ,	Agea: Solid V
s <sup>2</sup> ,	Eil Type: None V
↓γ ≸≈s	
	A
Pface Block > Enter first point	I Default 🔟 🖄 🏠

Con lo cual la nueva célula va a quedar de la siguiente manera.

Figura 4.18: Célula creada.

Y vamos a seguir el mismo procedimiento que hicimos con la creación de la anterior célula que era la de postes de madera, primero vamos a cercar la entidad.



Figura 4.19: Cercado de una entidad.

Ahora vamos a definir el origen del elemento con la herramienta "Define Cell Origen"



Figura 4.20: Definición del origen del elemento.

Después de haber definido el origen de la célula vamos vincular a un archivo DGN, seleccionando de la barra de menú de Microstation "Element > Cell" donde se nos va a desplegar la siguiente ventana.

File	ry: [\Wor	kSpace\System	\Cell\aro	:hpa.cel]	
Use Shared	Cells	Display All Cells	In Path		Display: Wireframe
Name	Descript	ion	Туре	<u>A</u>   ^	
ANSI31	ANSI31	AREA PATTERN	Pnt		
ANSI32	ANSI32	AREA PATTERN	Pnt		
ANSI33	ANSI33	AREA PATTERN	Pnt		
ANSI34	ANSI34	AREA PATTERN	Pnt		
ANSI35	ANSI35	AREA PATTERN	Pnt		
ANSI36	ANSI36	AREA PATTERN	Pnt		
ANSI37	ANSI37	AREA PATTERN	Pnt	~	
<				>	
Active Cells -					
Placement	NONE	Point	Element		Edit Delete
Terminator	NONE	Pattern	NONE		Create Share

Figura 4.21: Librería de células.

De esta ventana seleccionamos "File > Attach File..." y nos vamos al directorio "C:\DocumentsandSettings\AllUsers\DatosdePrograma\Bentley\WorkSpace\System\ Cell"; y seleccionamos "archpa" y damos un clic en abrir.

Attach Cell Lib	rary - C:\Do	cuments and Settings\All Users\Datos de programa\Bentley\WorkSpace\System\Cell\	? 🛛
<u>B</u> uscar en:	🗀 Cell	🚽 📀 🤌 📂 🖽 -	S 🗈
Documentos recientes Escritorio Mis documentos	Acadterms     Animator     Archpa     Archpa     Areapat     ddxampl     Ageoppa     Agespats     Kinplacem     Alighting     Kinpla     Kinpa     Aremodel     Aremodel     Agrpc     Asample3     Astesson	ा 🄊 प्रियोहकर ark	
	Nombre:	archpa 🍸	Abrir
Mis sitios de red	Tip <u>o</u> :	MicroStation Cell Libraries (".cel)	Cancelar

Figura 4.22: Vincular librería de células.

Luego damos un clic en "Create" y ponemos el nombre de la célula y una descripción y damos un clic en "Create" y cerramos la ventana por lo que queda grabada la célula.

Create New Cell									
<u>N</u> ame:	Poste Hormigón								
Description:	Description: Representa postes de hormigón								
	Graphic								
	reate Cancel								

Figura 4.23: Crear nueva célula.

Ahora vamos a crear una célula que represente postes de cemento por lo que vamos a utilizar la herramienta "smartline" y vamos a crear otra figura geométrica que lo represente como un triangulo y seguimos el mismo procedimiento de creación de las anteriores células; es decir, cercar a la entidad, definir un origen, vincular a la misma librería de células, luego la ponemos nombre y descripción.

4.6 Ingreso de células en el archivo.

Seleccionamos de las herramientas "Place Active Cell".



### Figura 4.24: Herramienta Place Active Cell.

Entonces en las opciones de esta herramienta vamos a buscar la célula creada.



Figura 4.25: Buscar célula.

Buscamos la célula "Postes de madera" y damos doble clic sobre ella cerramos la ventana y empezamos a poner los postes alrededor de la siguiente cuadra dando un clic izquierdo y terminamos dando un clic derecho, así mismo lo vamos a poner los postes de hormigón y de cemento.



Figura 4.26: Ingreso de postes.

# 4.7 Creación de una tabla.

Ahora vamos a crear una tabla de la siguiente manera seleccionamos del menú "Element > Tags > Define".

🔊 Practica	_3.dgn	(2D - V8	DGN)	- N	licroStation V8 XM E
Ele Edit	Element	<u>S</u> ettings	<u>T</u> ools	Ut	ilities Wor <u>k</u> space <u>W</u> ine
	B-spline ⊆ells Dimensi Line Sty Multi-lin Dgtailin	and 3D ion Styles /les e Styles g Symbol S	ettings	,	3 • = 0 • =
2	Lags			۲	Define
30°	Te <u>x</u> t St	yles			Generate <u>T</u> emplates
	Feature	Modeling		►	Generate <u>R</u> eports
4	Informa	ation	Ctrl	+I	

Figura 4.27: Definición de tablas.

En "Sets" damos un clic en el botón "Add" y ponemos como nombre a la tabla "Inv\_postes" y damos un clic en "Ok" luego en "Tags" damos un clic en "Add" e ingresamos los atributos de la tabla que serán los siguientes.

Nombre Atributo	Тіро	Descripción
Cod_poste	Character	Primeras tres letras
		nombre vía, seguido por
		número Eje. COL001
Calle_pri	Character	Nombre calle
Calle_sec	Character	Nombre calle
Estado	Character	Bueno(B), Malo(M),
		Regular(R)

Tabla 4.1: Diccionario de datos tabla "Inv\_postes".

Quitamos el check en "Display Tag" y damos un clic en "Ok".

Define Tag
Tag Name: Cod_poste
Prompt: r número Eje. COL001
Type: Character 💌
✓ Variable Default Confirm
De <u>f</u> ault Tag Value:
🔲 Display Tag
<u>OK</u> Cancel <u>R</u> eset

Figura 4.28: Ingreso de datos.

Luego continuamos ingresando los siguientes atributos de la tabla.

#### 4.8 Ingreso de datos a una tabla.

Para el ingreso de información a una tabla vamos a seguir el siguiente procedimiento escogemos de la paleta de herramientas la herramienta "Attach

Tags" ton la cual vamos a señalar el primer poste de la siguiente manera.



Figura 4.29: Selección de poste ingreso de información.

En la cual se nos va a desplegar el siguiente cuadro e introduciremos la información de dicho poste como esto es una simulación vamos a ingresar el estado de los postes a nuestro criterio pero los demás atributos se ingresaran correctamente, luego una vez ingresada la información damos clic en "Ok".



Figura 4.30: Ingreso de información.

Y así continuamos con el ingreso de la información de los siguientes postes.

#### 4.9 Consulta de datos.

Para la consulta de datos escogemos del menú "Edit > Select by Attributes" en el de la siguiente ventana pulsamos el botón "Tags", y vamos a realizar la siguiente consulta que seleccione todos los postes de la "Av. Remigio Crespo" como calle principal que se encuentren en mal estado, para esto hacemos la siguiente selección.

	-		
21 Select By Tags			
<u>I</u> ag Inv_postes.Estado Inv_postes.calle_pri ☑	Operator equal to	Expression Av. Remigio Crespo	<u>I</u> nsert
<u>C</u> riteria			
Tag	Operator	Expression	Delete
🛿 Select By Tags			
Tag Inv_postes.Estado Inv_postes.calle_pri	Operator equal to	Expression Malo	Insert
<u>C</u> riteria			
Tag Inv_postes.calle_pri Inv_postes.Estado	Operator equal to equal to	Expression Av. Remigio Crespo And Malo And	Delete

Figura 4.31 Consulta de información.

Entonces pulsamos en el botón "Insert" e ingresamos la siguiente comparación, cerramos la ventana y luego pulsamos en el botón "Execute".



Figura 4.24 Postes en mal estado.

Entonces vamos a poder ver que en la Av. Remigio Crespo se encuentran dos postes en mal estado y el uno es de madera y el otro de cemento.

### 4.10 Ejercicio de evaluación.

- Crear un archivo "DGN" llamado Ejercicio\_4 y realizar un Inventario de Postes utilizando como archivo de referencia la cartografía digital de un tramo de la ciudad de Cuenca llamado C\*.dgn ubicado en la siguiente dirección "C:\Csig\*\CARTO".
- Realizar el ingreso de Atributos de Postes y realizar las diferentes consultas.
- Al final de la práctica realizar una impresión de al menos cuatro diferentes consultas realizadas y pegarlas en un documento de Word con el nombre de Ejercicio\_4.

#### 4.11 Conclusiones.

En este capítulo hemos aprendido el concepto de una célula, para que sirve, como se crea y como se la utiliza, también hemos reforzados los conocimientos aprendidos en los capítulos anteriores, como el de crear un nuevo archivo configurar las unidades de trabajo y la creación, ingreso, y consulta de datos.

### CAPITULO 5. DIBUJOS DE PRECISIÓN.

#### Ubicación temática.

En esta práctica el objetivo es de conocer la herramienta "Key-in" que significa entrada de comandos mediante el teclado pudiendo así aprender a hacer dibujos de precisión con comandos como por ejemplo: Dx, xy, co.

#### 5.1 Creación de un archivo DGN.

Primero vamos abrir Microstation v8.3 dando doble clic sobre el icono 🔢 el cual nos va a presentar la siguiente ventana:

MicroStation M	anager - C:\	Csig0809\CARTO\								? 🗙
<u>B</u> uscaren:	🚞 CARTO		~	3 🕫	بي 🧐	D 🔁	•			
Documentos recientes Escritorio	Lesis Graf CO8-01 CO8-02 CO8-02 CO8-03 CO8-04 PoA Practica_1 MPractica_2 MPractica_2 MTODO ZVALOR					New file				
MiPC	Nombre	Prusha Conia			~	Abr		User	untitled	*
<b>6</b>	Tipo:	Pideba Copia				Capcelar		Project	Untitled	-
Mis sítios de red	192	Abrir como archivo de sólo lectur	ra		•	Options		Interface:	default	~

Figura 5.1: Creación de un archivo DGN.

En la cual vamos a dar clic en el icono de "New File" el cual nos va a desplegar otra ventana:



Figura 5.2: Creación de archivo DGN.

Entonces vamos a poner el nombre de esta práctica como "Practica\_5", en "Tipo" nos fijamos que este "MicroStation DGN Files (\*.dgn)" y en "Seed" la ubicación en la cual vamos a guardar nuestro archivo y pulsamos el botón guardar luego seleccionamos el archivo "Practica\_5" y pulsamos en el botón "Abrir".

### 5.2 Configuración de las unidades de trabajo.

Seleccionamos de la barra de menú "Settings > Desing File..." y se nos va abrir la siguiente ventana en la cual seleccionamos "Working Units".

Category	Modify Working Unit Settings
Active Angle Active Scale Axis Color Element Attributes Fence Grid Isometric Locks Rendering	Linear Units Eomat: MU Custom DK Master Unit: Meters Label m Sub Unit: Milmeters Label m Accuracy 01234 Resolution: 10000 per Distance Meter Vorling Area: 30.0722-030 Kitometers Solid: Accuracies 25.479 Koneters Solid: Accuracies Edit
snaps Stream Views Working Units	Angles Mode: Convertions & Accugacy: 0.1234 & Focus Item Description Select caegopy to view.

Figura 5.3: Configuración de unidades de trabajo.

En "Master unit" verificamos que este en "metros" y en "Label" "m." en "Sub Unit" verificamos que este en "centimeters" y en "Label" "cm.", si no lo esta lo cambiamos y en "Advanced Settings" damos un clic en el botón de "Edit" y pulsamos "Ok" y se va a parecer la siguiente ventana en la cual cambamos "100 por metro".

Advanced Unit Settings								
Unit Type: Distance 💌 Resolution								
100 per Meter 💌								
Working Areas (each axis)								
Total: 900719925 Kilometers								
Solids: 429.496730 Kilometers								
* Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters								
<u>D</u> K Cancel								

Figura 5.4: Configuración de unidades avanzadas.

Y pulsamos en "Ok" y en "Ok", luego escogemos de la barra de menú "File > Save Settings" con lo cual vamos a dejar configuradas las unidades de trabajo sobre las cuales vamos a trabajar en nuestro documento; es importante que sigamos este procedimiento siempre antes de empezar a trabajar.

# 5.3 Dibujo de precisión mediante teclado.

Para poder hacer un dibujo de precisión vamos a ingresar las coordenadas mediante teclado para esto vamos a utilizar la herramienta "Key-in", si no se encuentra visible vamos a encontrarla en el menú "Utilities > Key-in" con la cual vamos a poder dar comandos desde el teclado.

CARACTER	~	₽	Q	•
12.1		A REAL PROPERTY.	and in sec.	

Figura 5.5: Herramienta Key-in.

### 5.4 Ingreso de un polígono de seis vértices dadas sus coordenadas.

Una vez visualizada la herramienta "Key-in" vamos a hacer un dibujo de precisión de un polígono con coordenadas las cuales van a ser los siguientes:

Nº Punto	Coordenadas en "x" y "y"
Primer punto	100,100
Segundo punto	150,150
Tercer punto	200,250
Cuarto punto	250,100
Quinto punto	175,50
Sexto punto	150,50

 Tabla 5.1: Puntos de Coordenadas.

Para lo cual seguiremos el siguiente procedimiento, una vez hecha visible la herramienta "Key-in" vamos a seleccionar de la paleta de herramientas la herramienta "SmartLine" y vamos seleccionar el color desde la herramienta "key-in" digitando el siguiente comando "co=31" y pulsamos luego la tecla "Enter".



Figura 5.6: Selección de color.

Entonces vamos a poder ver que el color cambia automáticamente.



Figura 5.7: Color 31.

De ahí vamos a cambiar el ancho de la línea utilizando el siguiente comando "wt=3" y pulsamos la tecla "Enter".



Figura 5.8: Selección de ancho de línea.

Y vamos a poder ver que el grosor de la línea cambia.



Figura 5.9: Grosor 3.

Luego empezamos a ingresar el primer punto así mismo por teclado con el comando "xy=150,150" y pulsamos la tecla "Enter".



Figura 5.10: Ingreso de la primera coordenada.

Con lo cual vamos a poder ver el primer punto.

			2			
		-		-		

Figura 5.11: Visualización del primer punto.

Entonces vamos a seguir con el ingreso de la siguiente coordenada así mismo xy=200,150 y pulsando la tecla Enter.



Figura 5.12: Visualización del segundo punto.

Entonces continuamos ingresando las siguientes coordenadas hasta terminar, cuando ya hayamos ingresado la última coordenada vamos a ingresar por último la primera coordenada de la misma manera "xy=150,150" y pulsamos la tecla "Enter", y vamos a poder ver ya el polígono cerrado.

🛃 Inicio 📓 Desarrollo 2 - Microso 🛛 🕅 Practica_4-dgn (2D 🛛 🔁 Gula usuario MicroSta E										ES	¢ 1	9:43																					
12 Practica_4.dgn (2D - V8 DGN) - MicroStation V8 XM Edition																																	
Ele	- Ele Edit Element Settings Iools Utilities Workspace Window Help																																
	- Def	ault		~	:	31 💌		0 -		3	- 💽	0	- 4	0	- 1	- 10	•	· 😭 •	9	• (i)	÷	0											
										_		8	7 -									_											
													1																				
1	2. View	7 1 [Soft	ware	Direct	X]				(3)	_																					فالعا	ľΧ	2
2	1 <u>8</u> • .	A 🔍 '	۲ LI	<b>A</b>	s 🔽			57 (N	<b>, *</b>	L.D.																							-
3P <sup>2</sup> .																																	<u>.</u>
																									14	Pan Vi	ew		3				<u>يتو</u>
<u>4</u>																																	E,
5°,															1	-			-														в.
 														1	<u> </u>																		Ň.
<u>بندر:</u> ۲														Ζ.							$\mathbf{i}$												A.
8													/																				s -
												/																					
																							$\mathbf{i}$	,									
		-									Ń												/										
																						/											
																					/												
													. \							/													
														$\sim$																			
															$\searrow$																		
	- 0	_ \	- 17- c	N ( )						le le le		Y	151.00	0.7			V		_														
G	- e	· @ .		Jefault		~	1 "	צוערי	34	12[6]		X	151.88	67			Y	149.4935	)									 					_
Pan V	iew > Sele	ct View																					2	₿ D	efault						8	8	

Figura 5.13: Polígono.

# 5.5 Ingreso de un círculo a partir de la herramienta "Key-in".

Para dibujar un circulo primero vamos a cambiar el color con el comando "co=3", el ancho de la línea con "wt=2" y vamos seleccionar desde el teclado la herramienta "Place Circle" introduciendo el comando "place circle" y pulsando "Enter".



Figura 5.14: Selección de la herramienta Place Circle desde teclado.

Luego vamos ingresar las coordenadas del centro del circulo con el comando "xy=300,300" y por último vamos ingresar el radio del circulo con el comando "dx=50" y pulsamos la tecla "Enter" con lo que vamos a poder ver el circulo dibujado.



Figura 5.15: Circulo desde teclado.

### 5.6 Ingreso de un polígono con medidas a partir de la herramienta "Key-in".

Para ingresar un polígono con medidas primero vamos a escoger el color de la línea con el comando "co", el ancho de la línea con el comando "wt", escogemos la herramienta así mismo desde el teclado con el comando "Place Block" y pulsamos "Enter", luego ingresamos las coordenadas en las cuales queremos que se ubique

el vértice inferior izquierdo con el comando "xy" y damos las medidas del polígono utilizando el comando "Dx=30,20" y pulsamos la tecla "Enter" y podremos ver como se dibuja el polígono de cuatro lados con medidas.



Figura 5.16: Polígono de cuatro lados desde teclado.

### 5.7 Ejercicio de evaluación.

 Crear un archivo llamado Ejercicio\_5.dgn y realizar un dibujo de precisión de un polígono utilizando la herramienta "Key-in" con un color 20, grosor de la línea 4 y con las siguientes coordenadas:

Nº Punto	Coordenadas en "x" y "y"							
Primer punto	100,100							
Segundo punto	150,150							
Tercer punto	200,150							
Cuarto punto	250,100							
Quinto punto	180,50							
Sexto punto	120,60							

Tabla 5.2: Puntos de coordenadas "Ejemplo\_5".

- Realizar un dibujo de precisión de un círculo con la herramienta "Key-in" de color 4, ancho de la línea 2 con las coordenadas 200,200 como centro y un radio de 100.
- Realizar un dibujo de precisión de un polígono de cuatro lados utilizando la herramienta "Key-in" de color 70, grosor de línea 5 de ancho largo 50 y alto 20 y en las coordenadas 100,300.

# 5.8 Conclusiones.

Después de haber terminado esta práctica hemos conseguido conocer la herramienta "Key-in" que nos permitió hacer dibujos de precisión usando los diferentes comandos que se necesitan para la construcción de los mismos.
# CAPITULO 6. MANIPULACIÓN DE CARTOGRAFÍA DIGITAL, UNIR DOS ARCHIVOS DE CARTOGRAFÍA.

### Ubicación temática.

En esta práctica vamos a aprender a unir dos o más archivos de cartografía digital trabajando sobre archivos de referencia, además que aprenderemos también el uso de cercados y el uso de la herramienta copiar.

## 6.1 Creación de un archivo DGN.

Primero vamos abrir Microstation v8.3 dando doble clic sobre el icono 🔢 el cual nos va a presentar la siguiente ventana:

MicroStation M	anager - C:\	Csig0809\CARTO\								? 🛛
<u>B</u> uscaren:	🗀 CARTO	×	•	3 🟚 🛙	• 📰 •	<u>b</u> 🔁	۲			
Documentos recientes Escritorio	CIRCLE CORRECTIONS Graf COR-01 COR-02 COR-03 COR-04 POA Practica_1 Practica_2 TODO COR-04 Practica_2 COR-04 COR-04 COR-03 COR-04 COR-03 COR-04					New file)				
Mis documentos							,			
MiPC	Nombre:	Prueba Copia			~	Abrir		<u>U</u> ser:	untitled	~
	Tip <u>o</u> :	CAD Files (".dgn;".dwg;".dxf)			~	Cancelar		Project:	Untitled	*
Mis sitios de red		Abrir como archivo de sólo lectura				Options		Interf <u>a</u> ce:	default	~

Figura 6.1: Creación de un archivo DGN.

En la cual vamos a dar clic en el icono de "New File" el cual nos va a desplegar otra ventana:



Figura 6.2: Creación de archivo DGN.

Entonces vamos a poner el nombre de esta práctica como Practica\_6, en "Tipo" nos fijamos que este "MicroStation DGN Files (\*.dgn)" y en "Seed" la ubicación en la cual vamos a guardar nuestro archivo y pulsamos el botón "Guardar" luego seleccionamos el archivo "Practica\_6" y pulsamos en el botón abrir.

## 6.2 Configuración de las unidades de trabajo.

Seleccionamos de la barra de menú "Settings > Desing File...2" se nos va abrir la siguiente ventana en la cual seleccionamos "Working Units".

DGN File Settings	
Category Active Angle Active Scale Axis Color Element Attibutes Fence Granetic Locks Rendering Stream Views Working Units	Modily Working Unit Settings Linear Unit: Bermat : Mu V Lutom QK Master Unit: Meters V Label mm Accuracy 10.1234 V Resolution: 10000 per Distance Meter Working Ares: 30/072-1008 Klowneters Solids Accuracy: 423497 Klowneters Format: DD.DDDD Mode: Conventions V Accyracy: 0.1234 V Focus Item Description Select category to view.

Figura 6.3: Configuración de unidades de trabajo.

En "Master unit" verificamos que este en "Meters" y en "Label" "m." "Sub Unit" verificamos que este en "centimeters" y en "Label" "cm." y en "Advanced Settings" damos un clic en el botón de "Edit" y pulsamos "Ok" y se va a parecer la siguiente ventana en la cual cambamos "100 per Meter".

Advanced Unit Settings							
Unit Type: Distance 💌 Resolution							
100		per	Meter 💌				
Working	Areas (each ax	s)					
Total:	900719925		Kilometers				
Solids:	429.496730		Kilometers				
* Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters							
	<u>0</u> K	0	Cancel				

Figura 6.4: Configuración de unidades avanzadas.

Y pulsamos en "Ok" y en "Ok", luego escogemos de la barra de menú "File > Save Settings" con lo cual vamos a dejar configuradas las unidades de trabajo sobre las cuales vamos a trabajar en nuestro documento; es importante que sigamos este procedimiento siempre antes de empezar a trabajar.

### 6.3 Traer dos archivos de referencia.

Para poder unir dos archivos de referencia vamos a traer dos archivos solo como de referencia de un tramo de la cartografía digital de Cuenca para lo cual escogemos de la barra de menú "File > Reference" y de la ventana que se despliega seleccionamos "Tools > Attach" como se muestra en la figura 6.5.

References (0 of 0 u	inique, O display	/ed)				
Tools Settings						
Attach	\$ \$ \$ \$	1 1 1 B	7. 8 P D	Hilte Mode:	Boundaries 🔽	
Detach	Model	Description	Logical	Prosperiation		6
Detach All	Model	Description	Logical	Flesentation	L 🗸 🕇	4
Reload						
Reload Al						
Exchange						
Open in New Session						
Move	1					
Copy						
Scale						
Rotate						
Merge Into Master						
Make Direct Attachme <u>n</u> t						
Mirror <u>H</u> orizontal						
Mirror Vertical	1	Bo	atation	Offset 🔀		Y
Clip Boundary	> <* ⊞ ® 🤋 [	1		Depth:	Ne <u>w</u> Lev	vel Display:

Figura 6.5: Archivos de referencia.

Y seleccionamos el siguiente archivo "C\*.dgn", "C.\*dgn" y pulsamos en el botón "Abrir" y luego pulsamos el botón "Ok" y cerramos la ventana, con la herramienta "Fit View" nos posicionamos sobre los archivos de referencia y con la herramienta "Zoom" podemos hacer un acercamiento.



Figura 6.6: Archivos de referencia C08-03, C08-04

### 6.4 Uso de cercados.

Para poder unir dos o más archivos de cartografía una vez traídos los archivos de referencia, vamos a utilizar un cercado que esta es una herramienta que nos va a poder permitir manipular un archivo como colocar, copiar, modificar y borrar su contenido.



Figura 6.7: Herramientas cercado.

### 6.5 Uso de la herramienta "Place Fence".

Ahora vamos a utilizar de las herramientas de cercado la herramienta "Place Fence", dando un clic sobre su icono se va aparecer la ventana de opciones de esta herramienta la cual la ilustramos en la figura 6.8.

S Place Fer	ice		
Fence <u>Type</u> :	Block	~	
Fence <u>M</u> ode:	Inside		•

Figura 6.8: Ventana de opciones de la herramienta "Place Fence".

En esta ventana vamos a modificar sus opciones en "Fence Type" que significa el tipo de cercado que vamos a utilizar en este caso "Circle" y "Fence Mode" que significa modo de cercado lo vamos a dejar en "Incide", para que nos quede de la siguiente manera.

🖾 Place Fei	псе		
Fence <u>Type</u> :	Circle	~	
Fence <u>M</u> ode:	Inside	~	•

Figura 6.9: Modificación de opciones de la herramienta "Place Fence".

Una vez modificadas las opciones de la herramienta vamos a dibujar un cercado en los archivos de referencia de la siguiente manera, justo donde se unen los dos archivos de referencia que se delimitan con una línea celeste.



Figura 6.10: Cercado.

6.6 Uso de la herramienta "Copy".

Ahora vamos a utilizar la herramienta "Copiar" que nos va a permitir copiar y unir los dos archivos.



Figura 6.11: Herramienta copiar.

Seleccionamos la herramienta "Copiar" , y luego se nos va a aparecer la ventana de opciones de esta herramienta en la cual verificamos que las opciones sean las siguientes.



Figura 6.12: Ventana de herramienta "Copiar".

Luego vamos a dar un clic en el cercado como se muestra a continuación.



Figura 6.13: Ventana de herramienta "Copiar".

Luego utilizando la herramienta "Key-in" que significa entrada por teclado, vamos a asignar la entrada de precisión que en este caso puede ser de "Dx=0,0" el cual va a ser el punto de origen, siguiendo con el procedimiento vamos a quitar los archivos

de referencia dando clic sobre el icono "Referentes" un que nos va desplegar la siguiente ventana en la cual vamos a quitar los "Chekcs" en la opción "Display" y cerramos la ventana.

🖾 Re	ferences (2	2 of 2 uni	que, 2 display	/ed)						
<u>T</u> ools	<u>S</u> ettings									
÷.	· 📴 隆	; 🗅 📡	🗟 🔶 🔄	1 🔁 🔁	🔁 🐔	â 📴	۵ 🔘	<u>H</u> ilite Mode:	Boundaries	s 💌
Slot	P   File Nar	me	Model	Description	n	Logical		Presentation	• 2	N 6
2	C08-03.	.DGN	Por defecto	Aligned wi	th Master			Wireframe	Dieplau	<u> </u>
	CU0*04.	.Dan	FUI delecto	Aligneu Wi	tri Master			wirename	Uspidy	×
S <u>c</u> ale	1.000000		: 1.000000		<u>R</u> otation	0*	(	Offset X 0.000	0	<u>Y</u> 0.00
•	l 🔥 🖪	:1 🖧 🥠 🤇	(* 🌐 🚯 🔁 (	No Ne:	sting	Mlow	Overrides	Depth:	Ne <u>w</u>	Level Display:
💋 Ref	erences (2	of 2 unio	jue, O display	/ed)						
D Ref	erences (2 Settings	of 2 unio	jue, O display	red)						
<mark>⊠ Ref</mark> <u>T</u> ools	erences (2 Settings	2 of 2 unio	jue, O display	red)	<b>i</b> 70	â 📴	)	) <u>H</u> ilite Mode:	Boundarie	
<mark>∑ Ref</mark> <u>T</u> ools È ✓ Slot	erences (2 Settings È ≩ & ♥ File Nam	e of 2 union	jue, O display 🔷 🧽 建 Model	red)	1 1	Logical	(i) ×	<u>H</u> ilite Mode:	Boundarie	
<mark>∐ Ref</mark> Tools E ▼ Slot	Erences (2 Settings	e of 2 unio	pue, 0 display	red)	n h Master	다. (고려 Logical	۵ (	<u>H</u> ilite Mode: Presentation Wireframe	Boundarie	s 💌
<mark>∑ Ref</mark> Tools E ✓ Slot 2 1	Evences (2 Settings È È ≩ F File Nam C08-03, C08-04,	e of 2 unione	p <b>ue, 0 display</b> Constant Constant Model Por defecto Por defecto	red)	h Master	다. 다음	(i) ×	<u>H</u> ilite Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	s 💌
Iools	erences (2 Settings È È ≩ ♥ File Nam C08-03.1 C08-04.1	e of 2 unic c c c c c c c c c c c c c	p <b>ue, 0 display</b>	red)	h Master	Cogical	٤	<ul> <li>Hilite Mode:</li> <li>Presentation</li> <li>Wireframe</li> <li>Wireframe</li> </ul>	Boundarie	
Iools Iools Slot 1	erences (2 Settings E & & F File Nam C08-03.1 C08-04.1	e of 2 unio ne DGN DGN	i <mark>ue, 0 display</mark>	red)	h Master	Cogical	(i) ×	Hilite Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	
<mark>⊥ools</mark> Lools Slot 1	Erences (2 Settings	e of 2 unit me DGN DGN	p <b>ue, 0 display</b> Model Por defecto Por defecto	re d)	h Master	Cogical	() ×	Hilite Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	
Zools Tools Slot 2 1	Eerences (2 Settings È Settings F File Nam C08-03, C08-04,	2 of 2 unio ne DGN DGN	p <b>ue, 0 display</b> Model Por defecto Por defecto	re d)	h h h Master h Master	ධී 🗍 Logical	(i) ×	→ Hilite Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	
Tools	erences (2 Settings Image: Settings F File Nam C08-03.1 C08-04.1	2 of 2 unio ne DGN DGN	p <b>ue, 0 display</b> Model Por defecto Por defecto	ed)	h Master	Cogical	(i) ×	È ∐ilte Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	
Iools	Everences (2 Settings I I I I I I I I I I I I I I I I I I I	2 of 2 unio 	p <b>ue, 0 display</b>	re d)	h Master	Cogical	() ×	Hilite Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	
Iools Slot	Everences (2 Settings	2 of 2 unio	pue, 0 display	red)	h Master	Cogical	() ×	Hilite Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	
Iools Slot 2 1	Everences (2 Settings Every File Nam C08-03. C08-04.	2 of 2 unio ne DGN DGN	Jue, 0 display	red)	h Master	Cogical		<mark>) ∐ilite Mode:</mark> Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	
Slot Slot	Everences (2 Settings Everences (2 Settings File Nam C08-03.1 C08-04.1 C08-04.1 1.000000	2 of 2 unio e C DGN DGN DGN	pue, 0 display	red)	h Master. h Master. h Master.	Cogical		Hilite Mode: Presentation Wireframe Wireframe	Boundarie	

Figura 6.14: Apagar archivos de referencia.

De esta manera vamos a poder visualizar el nuevo archivo DGN creado a partir de la unión de dos archivos de cartografía de referencia.



Figura 6.15: Nuevo archivo DGN.

# 6.7 Ejercicio de evaluación.

 Crear un archivo de trabajo llamado Ejercicio\_6.dgn y unir tres archivos de cartografía digital de Cuenca utilizando los archivo "C\*.dgn", "C\*.dgn", "C\*.dgn".

# 6.8 Conclusiones.

Conseguimos unir dos o más archivos de cartografía digital en un solo archivo, además reforzamos los conocimientos de uso de cercado y aprendimos a utilizar la herramienta copiar.

### **CAPITULO 7. MACROS**

#### Ubicación temática.

En este capítulo aprenderemos el uso de macros en microstation con la herramienta llamada "Microstation BASIC", aquí aplicaremos conocimientos básicos de Visual Basic con microstation, utilizando procedimientos básicos de programación los cuales vamos a asignar a teclas de función.

### 7.1 Creación de un archivo "DGN".

Como en los capítulos anteriores vamos a empezar este capítulo creando un nuevos archivo "DGN", el cual lo vamos a llamar "Practica\_7.dgn", para lo cual vamos a abrir microstation dando doble clic sobre el icono 24, de aquí e nos abrirá la siguiente ventana en donde vamos a dar clic sobre el botón de "New File".

MicroStation M	anager - C:\	Csig0809\CARTO\						? 🗙
Buscar en:	CARTO		<b>~</b> (	) 🌶 📂 🛄-	<u>ٿ</u>	*		
Documentos recientes Escritorio Mis documentos	Tesis Grafi CO8-01 CO8-02 CO8-03 CO8-03 CO8-04 Practica_2 Practica_4 Practica_4 Practica_5 Practica_3 Practica_4 P	M27ALOR 3			[New file]			
MILC	Nombre:	Practica_777		~	Abrir	User:	untitled	~
<b>(</b>	Tipo:	CAD Files (*.dgn;*.dwg;*.dxf)		~	Cancelar	Project:	Untitled	~
Mis sitios de red		Abrir como archivo de sólo lecto	ла		Options	Interface:	default	~

Figura 7.1: Creación archivo "\*.DGN".

En el cual se va a desplegar la siguiente ventana, en la cual asignaremos el nombre del archivo como "Practica\_7", revisamos que en "Tipo" se encuentre "MicroStation DGN Files (\*.dgn)" y en "Seed" verificamos el lugar en donde se va a guardar nuestro archivo creado, luego damos un clic en "Guardar" y damos un clic en "Abrir".

MicroStation Ma	anager - C:\	Csig0809\CARTO\									? 🛛
<u>B</u> uscar en:	CARTO		~	G (	1 🖻	•	ľ۵ 🔁	۲		2D - V8 DGN	
Documentos recientes Escritorio Mis documentos	Tesis Graf C08-01 C08-02 C08-02 C08-03 C08-04 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2 Practica_2	Kos 赵TODO 赵ZVALOR									
MIPC	<u>N</u> ombre:	Practica_7.dgn				~	Abrir		<u>U</u> ser:	untitled	~
	Tip <u>o</u> :	CAD Files (*.dgn;*.dwg;*.dxf)				~	Cancelar		Project	Untitled	~
Mis sitios de red		Abrir como archivo de <u>s</u> ólo lectu	ra				Options		Interface:	default	*

Figura 7.2: Abrir archivo "Practica\_7.dgn".

# 7.2 Configuración de Unidades de trabajo.

Ahora vamos a configurar las unidades de trabajo sobre cual vamos a trabajar, para lo cual seleccionamos de la barra de menú "Settings > Desing File…", con lo cual se abre la siguiente ventana.

Category	Modify Working Unit Settings
Active Angle	Linear Units
Active Scale	
Axis	Master Unit: Meters 🔽 Label: m
Color	Sub Unit: Millimeters 🗸 Label; mm Cancel
Element Attributes	Accuracy 0.1234
Fence	
Grid	Advanced Settings
Isometric	Hesolution: 10000 per Distance Meter
Locks	Working Area: 9.0072E+008 Kilometers
Rendering	Solids Area: 429.497 Kilometers
Snaps	Solids Accuracy: 4.23497E-006 Meters
Stream	Angles
Views	Forma <u>t</u> DD.DDDD 😒
Working Units	Mode: Conventiona 💟 🔨 60 1235
	Accuracy 0.1234
	Focus Item Description
	Select esterony to view

Figura 7.3 Unidades de trabajo.

De esta ventana seleccionamos "Working Units" y en "Linear Units" verificamos que en "Master Unit" se encuentre "Meters" en "Label" "m." y en "Sub Unit" "Centimeters" en "Label" "cm." si no lo esta las cambiamos, luego damos un clic sobre el botón "Edit" en "Advanced Settings" y pulsamos en "Ok", se va a desplegar la siguiente ventana.

Resolutio	Unit Type: Dis n	tance	~		
10000		per	Meter 🔽		
Working	Areas (each axis	)			
Total:	900719925		Kilometers		
Solids:	429.496730		Kilometers		
* Solids Accuracy: 4.29497E-006 Meters					

Figura 7.4: Configuración de unidades avanzadas.

En "Resolution" de esta ventana cambiamos a "100 per Meter", luego pulsamos en el botón "Ok" y "Ok", para que se queden grabadas nuestras configuraciones es importante no olvidar grabar los cambios por lo que escogemos de la barra de menú "File > Save Settings", y así quedaran configuradas y guardadas nuestras unidades de trabajo.

### 7.3 Creación de un macro.

En microstation un macro nos va a servir para que procedimientos que se tengan que realizar con mucha continuidad se han más fáciles de hacer, ya que estos procedimientos van a estar asignados a teclas de función tales como "Shift F1" o a otras, para la creación de un macro vamos a seguir el siguiente procedimiento, escogemos de la barra de menú "Utilities > Macro > MicroStation Basic".



Figura 7.5: MicroStation Basic.

Con esta herramienta vamos a crear los macros aplicando rutinas básicas de "Visual Basic", continuado con la práctica dando un clic en "MicroStation Basic" se va abrir la siguiente ventana.

🛛 Macros		
Macro Name cellmod cmd curttran dbform		<u>R</u> un <u>E</u> dit
dbprofil dbquery ddedb demo		<u>D</u> etail <u>B</u> rowse
fopen	~	<u>N</u> ew

Figura 7.6: Macros.

En la cual vamos a poder observar macros ya creadas, lo que a nosotros nos interesa va a ser como crear una nueva macro con lo que en esta ventana vamos a pulsar el botón "New", en la ventana que se nos abre va a ser en la cual vamos a ingresar los comandos, como nueva macro vamos a generar una que se denomine "color\_rojo" y la vamos a hacer de la siguiente manera como se indica en la figura 7.7.



Figura 7.7: Generación de un macro.

Entonces para verificar que nuestro macro este funcionando vamos a dar clic en el

botón "Play" verificando que el color cambia en la paleta de colores, una vez certificado que nuestro macro este funcionando procedemos a guardar este macro pulsando en la ventana de "BASIC Editor" "File > Save".



Figura 7.8: Guardar el macro.

Con lo que en la siguiente ventana vamos a poner el nombre de este macro como "color\_rojo" y grabamos. Ahora vamos a crear un macro para cambiar el ancho de línea siguiendo el mismo procedimiento, pulsamos en el botón "New" de la ventana "Macros" y vamos a digitar la siguiente sub rutina.

Sub Main

MbeSendCommand "wt=4"

End sub

La probamos y la guardamos como "ancho\_linea4". De esta manera vamos ir creando macros según se presente la necesidad, por ejemplo si necesitamos utilizar un dibujo como el de un cuadrado de color verde, de dimensiones de 2 por 2 grosor de línea 5 en varias ocasiones, para no estar seleccionando siempre estos atributos podemos generar un macro con lo que solo le asignamos a ese macro una tecla de función con lo cual vamos a facilitarnos el trabajo, para crear un cuadrado como el mencionado antes vamos a crear dos macros, el primero que se seleccionara el color, el ancho y la herramienta "Place Block" que lo llamaremos "cuadrado" y el segundo que nos dará las dimensiones del mismo, que se llamará "dimensión" y para eso seguimos el siguiente procedimiento como lo indica en la figura 7.9 y 7.10.



Figura 7.9: Macro "cuadrado"



## 7.4 Asignación de un macro a una tecla de función.

Para la asignación de un macro a una tecla de función seleccionamos de la barra de menú "Workspace > Function Keys..."



About Workspace Figura 7.11: Teclas de función.

Entonces se nos va a abrir la siguiente ventana en donde seleccionamos primero la tecla de función a la cual deseamos asignar el macro, luego digitamos la palabra "macro", seguida con un espacio el nombre del macro que queremos asignar y damos un "Enter", luego continuamos asignando los macros creados anteriormente y pulsamos el botón "Aceptar", con la cual se que dará asignado nuestro macro a una tecla de función, en este caso vamos a asignar las teclas de función de la siguiente manera.

Macro	Tecla de Función
color_rojo	F9
ancho_linea4	F8
cuadrado	F1
dimension	F2

Tabla 7.1: Asignación de un macro a una tecla de función.
---

Function Keys:\interfaces\Fkeys\funckey.mnu		
<u>F</u> ile		
Function Ke	eys	
<u> </u>	🔄 <u>A</u> lt 🔄 <u>S</u> hift 🛛 🔽	
Key:	F1	
Action:	macro cuadrado	
Key	Action:	<u>~</u>
F1	macro cuadrado	
F4 inputmanager currenttask		
F5 dialog viewsettings popup		
F6 dialog namedviews		
F8 macro ancho		
F9 macro color		
F10 dialog toolsettings		
F11 accudraw dialog		
F12 inputmanager home		
Ctrl+F1 inputmanager popupitem primary tools,1		
Ctrl+F2 inputmanager popupitem primary tools,2		
Ctrl+F3	+F3 inputmanager popupitem primary tools,3	
Ctrl+F4	inputmanager popupitem primary tools,4	<b>~</b>
		<u>D</u> K Cancel

Figura 7.12: Asignación de un macro a una tecla de función.

Ahora vamos a probar las teclas de función pulsando las mismas y probamos el macro "cuadrado" y "dimension" primero pulsamos la tecla de función F1 con lo que vamos a ver que el color, el ancho de línea cambian además se selecciona automáticamente la herramienta "Place Block" luego con el ratón seleccionamos el punto de origen del cuadrado y pulsamos la tecla de función F2 y vamos a poder observar que se dibuja el cuadrado que se necesitaba.



Figura 7.13: Teclas de función "cuadrado" y "dimension".

Luego vamos a probar los siguientes macros para lo cual seleccionamos la herramienta "Smartline" y luego pulsamos las teclas de función F9 y F8, vamos a ver como automáticamente cambian el color y el ancho de la línea con los cuales vamos a dibujar en adelante, tenemos que tomar en cuenta que los macros van a quedar grabados en Microstation por lo que en otras prácticas de igual manera quedarán asignadas las teclas de función a los macros creados por nosotros.



Figura 7.14: Teclas de función "color\_rojo" y "ancho\_linea4".

# 7.5 Ejercicio de evaluación.

- Crear un archivo llamado Ejercicio\_7.
- En el archivo crear 4 macros y asignar a sus respectivas teclas de función.

# 7.6 Conclusiones.

Hemos aprendido a crear macros y asignarles a teclas de función, con lo que se nos facilita el trabajo con la cartografía, ya que es más fácil y más rápido pulsar una tecla de función para escoger una herramienta ya configurada, que seleccionarla paso a paso. Así mismo, es más rápido escoger un color o un ancho de línea con teclas de función ya definidas de antemano.

#### **CAPITULO 8. CONCLUSIONES**

Se ha conseguido sistematizar los procedimientos para la generación y edición de cartografía digital utilizando una herramienta CAD (Computer Aided Desing) Microstation v8.3, mediante 7 prácticas tutoriadas, que pretenden apoyar didácticamente a los estudiantes en el aprendizaje de los Sistemas de Información Geográfica. En este trabajo se ha utilizado cartografía digital local de la ciudad de Cuenca para que, por medio de ejemplos, puedan apropiarse de los conocimientos relativos a la edición y generación de cartografía, cumpliendo así el objetivo de que cada alumno auto aprenda y de que el maestro cumpla un rol de guía.

Con este tutorial se puede conocer el uso del entorno de Microstation para poder modelar digitalmente los problemas territoriales y así contribuir a la toma de decisiones. El trabajo esta dividido en siete prácticas, cada una de ellas enseña al estudiante a desarrollar diferentes tipos de aplicaciones, relacionadas con problemas de la planificación y gestión del territorio.

Se ha conseguido utilizar la herramienta CAD para llevarle a niveles cercanos a los de un Sistemas de Información Geográfica, sirviendo por tanto de preámbulo para entender la lógica de un SIG. Siendo en algunos casos, el uso de cartografía digital por medio de un CAD, suficiente para resolver múltiples problemas del mundo real, obviando el uso de sistemas más complejos como los SIG.

### Bibliografía.

Apuntes de clases materia Sistemas de Información Geográfica Paúl Ochoa (2008, 2009, 2010).

Ayuda de contenido de Microstation v8.3.

Introducción al diseño asistido por computador con Microstation V5 Jesús A. Pazos, Luis Quintana. McGraw Hill.(1995).

Microstation 95 2D/3D Luis Eduardo Ramos, Carmen Mabel Schrfhausen, Ma. Del Rosario Ayuso, Jesús de la Llave. McGraw Hill (1998).

Manual del Administrador y manual del usuario de Microstation Versión 95.

Manual en línea Microstation V8.3